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FAPTE ŞI OBSERVATIUNI SĂPTĂMÂNALE 
Muncitorii dela. Gheţari 

Uzinele de fier ale statului din Hune
doara şi-au redus foarte mult producţia, 
fără a se cunoaşte prea bine cauzele. Statul 
îşi neglijează uzinele proprii şi preferă să 
angajeze comenzi pe la firmele particulare. 
E drept că nu s'au prea văzut întreprin
deri de stat rentabile, pe când iniţiativa 
particulară a dat totdeauna o capacitate su
perioară de producţie. Dar splendidele 
uzine ale Hunedoarei de ce să stea mâncate 
de rugină? De ce nu i-se dau vagoane pen
tru reparaţii? De ce este un singur furnal 
în funcţiune? Intenţionează cineva să dis-
cdlifice aceste uzine pentru a deţine argu
mentul nevoii comercializării lor intrând în 
mâni particulare? 

Consecinţele stagnării se văd în suferin
ţele populaţiei din împrejurimi, care nu mai 
poate face angajamente de muncă. Nicio
dată dela înfiinţarea uzinelor nu s'a lucrat 
mai puţin decât acum. A fost oprită şi că-
rămidăria care dădea excelent material al 
sgurii eliminate din fontă. 

Suntem maeştri în a împiedeca desvolta-
rea industriei. 

Nenorocirea este şi mai mare în satul 
Ghelari unde se fac exploatările materialului 
brut. Număroşi ţărani nu-şi mai găsesc con
diţia permanentă de lucru, sunt victimele 
şomajului. 

Pe deasupra nemulţumirile angajaţilor 
cresc din cauza unor măsuri arbitrare ale 
ministerului industriei: muncitorilor orga
nizaţi într'o societate de consum nu lise 
lasă libertatea de a se aproviziona cu făină 
de unde vor ei, ei li se transportă cantităţi 
•mari de făină, pe preţ mare, în loc de făină 
obişnuită de pâine ieftină. „Dragostea" 
faţă de ei este supărător de insistentă; nu 
de mult li s'au livrat bocanci „ieftini", pe
rechea cu ISO lei, cari însă durează exact 
o zi. Un negustor şiret de bocanci şi-a ofe
rit marfa şi s'au găsit proşti cari să i-o 
cumpere fără prealabilă examinare a, cali
tăţii de talpă şi piele. Mai bine ar fi fost 
lăsaţi în pace să-şi cumpere ei înşişi bocanci 
solizi cu câte 300 lei perechea, însă cari 
ţin o jumătate de an. 

In depozitul consumului sunt zeci de <ia"i 
de făină rină, respinsă de muncitori şi stri
cată, mucegăită încă de un an. 

Aceloraşi muncitori nu li-se achită tan
tiemele la cari am dreptul în baza contrac
tului colectiv. Statul e dator cu vre-o 5 
milioane de lei... acestor sărăntoci şi flă
mânzi. Să li se facă dreptate şi să se respecte 
un drept legal. Statul trebuie să dea exem
plu, înainte de oricine, că ştie să-şi înde
plinească obligaţiile legale! 

Se mai poate tolera atât nepăsarea vino
vată? 

Horia Trandafir. 

Propunerile celor mici. •— Multe autori
t ă ţ i locale ni se plâng, că propunerile, me
moriile şi referatele lor nu sunt suficient 
considerate de către superiori. Zadarnic se 
trudesc să îndrepte relele, căci soluţiile ră
mân fără urmare. Am văzut oameni ini
moşi şi idealişti complect desgustaţi de si
tuaţie. Un revizor şcolar de circumscripţie 
era profund amărît, că nu se iau în seamă 
propuneri de ameliorări urgente înaintate 
încă de doi ani forurilor de sus. A ucide 
în oameni avântul este descurajator lucru. 
Centralismul uniformizator' şi dispreţuitor 
fa ţă de amănuntele locale este o plagă pen
t ru o ţară. 

Bustul lui N. Bogdan. — Luni 19 Sept. 
are loc în Vaşcău desvălirea bustului ÎD 
marmoră al fruntaşului regretat N. Bog
dan, ucis de bolşevici în satul Lunca în 
1919. N. Bogdan fusese directorul unei 
bănci din Văşcău şi se arătase plin de băr
băţie şi de un caracter dintr 'o bucată. 
Bustul este opera sculptorului tinăr biho 
rean Andriţoi. 

* 
Dezastrul economic din Bihor. — Pomi

cultura bihorenilor este o îndeletnicire ve
che ce contează în gospodăria lor. Au fost 
sate cari au dat câte 4—5 vagoane de nuci 
şi au încasat câte 1 mii. şi jumătate lei. 
Ţăranii puteau să-şi plătească dările şi să 
se aprovizioneze cu alimente necesare. Un 
îngheţ cumplit din primăvară a distrus însă 
întreagă recolta nucilor, pricinuindu-se pa
gube ce pot fi evaluate la 20—30 milioane 
lei. 

I n această situaţie e de dorit ca guvernul 
să stea într 'ajutorul ţăranilor, făcându-le 
înlesniri în ce priveşte achitarea dărilor, 
căci naţia a ajuns la sapă de lemn, la o 
criză de numerar cum n'au mai cunoscut. 

* 
Conferinţe cu caracter general aranjate 

de Camera agricolă. — In comuna Hida la 
9 Oct. 1927; în comuna Ghilău la 16 Oct. 
1927; în comuna Mociu la 23 Oet. 1927; 
în comuna Huedin la 25 Oct. 1927. 

La aceste expoziţii Camera de Agricul
tură Cluj va acorda diferite premii în bani 
şi natură (unelte, seminţe etc.) celor ale 
căror produse vor da dovada unei bune în
grijiri şi a unei munci ce trebuie răsplătită. 

I n afară de aceste va cumpăra produsele 
ce vor corespunde cerinţelor în vederea anei 
bune selecţionări de vite şi produse agricole. 

In vederea întocmirii bugetului pe 1928 
plenul Camerei a fost convocat pentru ziua 
de 28 Sept. orele 9% dimineaţa. 

De asemenea pentru stărpirea cuseutei din 
lucerniere şi trifoişti Camera va lua măsu
rile necesare ca cumpărările şi vânzările de 
seminţe de trifoi şi lucerna să se facă nu
mai prin Cameră care va procura seminţe 
descuscutate. 

Actualmente se lucrează şi în direcţia în
fiinţării unor depozite de mezini şi unelte 
iagricole în mai multe eentre din judeţ. 

* 
îmbrăcămintea suspectă. — Presa din ca

pitală a înregistrat zilele trecute curiosul 
caz al poliţaiului Comşa din târguşorul 
Piat ra Neamţ, care a arestat pe o fetiţă 
de 14 ani venită acolo dela Bucureşti la 
nişte rude. Dusă în faţa tribunalului, dşoara 
cu rochia prea scurtă a fost achitată de 
orice urmărire şi pusă în libertate. 

In acelaş timp ziarele străine aduceau 
ştiri analoage din capitala Japoniei, unde 
poliţia arestase într 'o singură zi 150 de 
persoane pentru delictul de a se fi prezen
ta t publicului în îmbrăcăminte „suspectă" 
europeană, care consta din haine fasonate 
la ultima modă „charleston" şi cu panla-

i Oxford. 
Poliţiştii japonezi credeau, că au pus 

mâna pe nişte „străini" periculoşi şi mare 
le-a fost mirarea, când s'a constatat la idon 
tifiearea celor arestaţi, că toţi erau japo
nezi sadea, fii din cele mai bune familii 
aristocrate sau studenţi distinşi dela uni
versităţi. Urmarea a fost că poliţia din 
Tokio a interzis japonezilor de a mai purta 
pantaloni „Oxford". 

Poliţaiul român dela Piatra-Neamţ poate 

fi mândru că mai are tovarăşi „ de prin^î"" 
pi i" , nu în Balcanii apropiaţi, ci departe ;1 
departe în extremul orient . - *ăj 

* ' '% 
Cercetări noui grafologice. — Cunoscufcnl'i 

grafolog Robert Saudek publică în revista'! 
engleză „Britisch Journal of medical Pgy.^ 
chology", care apare în editura „Cambridi» 
Uni verşi ty Press,, rezultatele ultimelor sale'' 
cercetări în domeniul grafologiei. Saudfik 
afirmă, că după experienţe de ani de «le 
făcute cu ajutorul mai multor firme indus-' 
triale importante din Anglia a ajuns să ca-' 
noască complexul celor zece elemente ale 
scrisului, după care se poate recunoaşte ne
cinstea scriitorului. I n 140 de cazuri cerso-
tate s'au găsit în mod neîndoelnic aceste 
elemente la 14 inşi, despre cari s'a dovedit ' 
că într 'adevăr au fost oameni necinstiţi 
ceeace au confirmat şi respectivele fiime-
industriale, dela care au fost trimise scri
sorile din chestiune. Saudek afirmă, că în 
nici unul din cele 14 cazuri găsite ca pro* 
venite dela persoane necinstite nu s'a îaşe- • 
lat, acuzând pe cineva pe nedrept, şi numai 
într 'un singur caz n ' a putut descoperi pe 
autorul necinstit al unei scrisori. ' ;•-

Dacă afirmaţiunile lui Saudek se bazează. : 
într 'adevăr pe metode strict ştiinţifice, a-, • 
tunci rezultatele obţinute sunt de o deose-: > 
bită importanţă, căci pe această bază gra- .'•*•: 
fologia ar putea servi în viitor la selecţio- î' 
narea personalului în servicii publice şi mai . 
cu seamă la întreprinderi comerciale. 

Expoziţia cehoslovacă în Varşovia. — La '.••' 
24 Septemvrie se va deschide la Varşovia o 
expoziţie de pictură, grafică şi arhitecturi •, 
organizată de guvernul cehoslovac. Expozi- ^ 
ţ ia aceasta este cea mai mare din câte a 
organizat până acum statul cehoslovac in 
diverse centre din ţările străine. La Varşo
via se va ară ta în mod retrospectiv şi des- •• 
voltarea artei moderne cehoslovace. Cei mai 
de seamă artişti cehoslovaci vor fi reprezen
ta ţ i prin tablourile lor cele mai caracte
ristice. Grafica va fi reprezintată prin 100 
piese, iar arhitectura prin mai multe foto
grafii ale celor mai importante construcţii 
moderne executate în timpul din urmă ?n 
Cehoslovacia. 

* 
Redacţionale. •— Un studiu important so- • 

ciografic vom publica în nrul viitor. Este o 
anchetă vastă făcută în Boşia montană: 
ea rezumă stările actuale ale ţării Ţopilor. 
Zugrăvirea conştiincioasă a stărilor, fixarea . 
problemelor reale ale statului nostru este 
un ideal al revistei noastre. Vom publica, 
venite dela oricine, cu plăcere asemenea , 
studii pe teren, cari au superioritatea vndi- ,• 
carii celor mai bune soluţii pe cari şi le "; 
pot însuşi guvernanţii, oamenii de acţUtne > 
ca şi teoreticianii ştiinţelor sociale. Ancheta j 
din Boşia montană este întreprinsă de dis- ş 
tinsul nostru colaborator dl Pet ru Suciu, * 
director de liceu în Turda. ] 

— Ancheta convocată de „Societatea 
de mâine" asupra problemei Munţilor 
Apuseni are loc în Arad la 2 Octomvrie, 
iar în Cluj în ziua de 9 Octomvrie (sala 
de şedinţe a primăriei.) Toţi cercetătorii 
şi intelectualii de inimă sunt chemaţi la 
această anchetă. 
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B I H A R I A 
Studiu sociografic în plăşile Vaşcău şi Beiuş 

In planul preocupărilor mele sociografice a fost şi cu
noaşterea aprofundată a Bihariei muntoase. Ştiam din 
cercetările anului trecut că pe acolo şi-au făcut vaduri 
către pustă moţii Arieşului: cu cai mărunţi pe Arieş în 
sus prin Lăpuş, peste Cucurbătă la Băiţa minieră, ori cu 
carele pline de chişiţe şi vase de lemn, ocolind cale lungă, 
prin_ Abrud şi Brad pe Crişul Alb, peste Dealul mare, 
prin Hălmagiu-Ciuci la Vaşcău, în Valea Crişului Negru. 
Mi-am dat seama, că bazinul cursului superior al Crişului 
Negru aparţine complexului de împrejurări cu condiţii 
egale de viaţă, care cuprinde întreagă regiunea scăldată 
de cele trei Crişuri, Arieş şi Someş până unde aceste ape 
bogate se pierd în şes îmuindu-şi vioiciunea şi sgomotul 
răcoros dela munte. Din coastele prăpăstioase, încărcate 
de păduri seculare şi de surse abondante de izvoare ale 
versantului de vest al masivului Bihariei se desfăşură 
şesul ondulat al plăşilor Vaşcău şi Beiuş limitat la apus 
de munţii Vaşcăului şi Beliului, străbătut de văi diferite 
cari toate îngroaşe volumul Crişului Negru. 

Peste o sută de sate şi--au durat aici existenţa străveche: 
puţine regiuni au putut să trăiască mai izolate şi mai con
servate cu toate particularităţile ancestrale ca această 
vale stăpânită de voevodate româneşti recunoscute de 
către regii Ungariei. Bătrâne biserici, ca cele din Şe-
ghişte şi Remetea, ale căror picturi bizantine de pe ră
măşiţele de ziduri le dă la iveală dintele vremii, mărturi
sesc de o neîntreruptă continuitate a rosturilor naţiunii 
în aceste meleaguri. 

însemnările mele iau un loc precis între literatura ad
mirativă de impresii ocazionale şi ştiinţa pură. Ele vor
besc de viaţa în curs, cu sinuozităţile şi variaţiile ce ca
racterizează actualitatea unei societăţi. 

A prinde reliefurile tipului de existenţă ce caracteri
zează teritoriul celor două plăşi, nu este uşor. Mai ales 
pentrucă fizionomia specifică nu se poate constitui decât 
pe lângă strângerea materialului statistic dela fiecare au
toritate de stat, coordonarea lui şi verificarea personală 
la faţa loculuir-Poate că dificultatea cea mai serioasă a 
pătrunderii realităţii consistă în lipsa de juxtapunere a 
experienţelor şi datelor culese de către diversele admini-;-
traţiuni de stat, ce lucrează în mod independent şi nu-şi 
concentrează situaţiile nici cel puţin la judeţ_£um să-ţi 
faci o oglindă asupra mersului neregulat, în necontenită 
schimbare, al treburilor publice, fără conexiunea socio
logică a activităţilor? 

Teritoriul delimitat pentru studiu a fost sortit din tim
puri imemoriale (sec. XH-lea) să fie donaţie regală, feud 
mai întâiu al bisericii romano-catolice. împărăteasa Măria 
Terezia a dat vreo 153.000 jug. episcopiei greco-catolice 

a Orăzii Mari (1777). Statul încă şi-a reţinut întinderi 
pentru sine erariale. Au mai fost apoi domni de pă
mânt. 

Ţăranii noştri au dus o năcăjită şi milenară viaţă de 
iobagi. Domeniile de stat au fost distribuite ţăranilor cu 
prilejul reformei agrare dela 1848 53. Dela introducerea 
cărţilor funduare încoace (1855 57) ţăranii au mai pier
dut din proprietăţi, prin vânzări şi comasări. Un bua 
câştigat a fost composesoratul de păşune şi pădure, smuls ' 
domnilor de pământ. Suprafeţele individuale erau însă 
prea mici. Lipsa de pământ a fost chinuitoare. Ţăranii 
s'au proletarizat complect. Nici 10 procente nu putea <i 
fi scutiţi de căutările îndelungi de lucru, braţul fiindu-le 
unicul mijloc de viaţă, unica valoare de muncă. 

O soluţie mântuitoare se vedea găsită în reforma agrară. 
Aceasta era problema cea mare, dela a cărei deslegare se 
aştepta un avânt necunoscut încă al prosperităţii publice. 

Meritau aceşti ţărani o viaţă mai odihnită, mai stator
nică, mai ferită de peregrinări pe întinsele şesuri până 
la Tisa şi Dunăre. Se impuneau, aprobate măsuri cari >ă 
găsiască aci acasă mijloace onorabile de existenţă, pentru 
a evita viaţa de nomad, iarna în exploatări de păduri, 
vara la săpat, seceriş, cosit şi cules pe cele câmpii mă
noase ale prinţilor, conţilor, baronilor şi burgheziei capi
taliste moderne. 

Şi cu toată strâmtoarea lor materială crişenii aceştia 
şi-au ştiut face loc în istorie. Din mijlocul lor au răsărit 
personalităţi culturale şi politice de mâna întâiu. Bihorul 
nu este o Siberie, ci o provincie în care au pulsat tot
deauna simţământul românesc şi credinţa democratică. 
De aci s'au înălţat figurile culturale şi literare 
de ieri şi de astăzi ale profesorilor universitari 
Alexandru Roman şi Miron Pompiliu (Auşeu, Şteiu), pu
blicistul losif Vulcan (Holod), profesorul preparandiei 
aradane dr. Gheorghe Popa (Câmpani), Partenie Cosma 
(Beiuş), vlădica Miron Romanul (Mezieş), Vasile Man-
gra (Săldăbagiu), vlădica Ignatie Pap (Pociovelişte), Ni-
colae Zigre (Lupoaia), martirii naţionali dr. Ion Ciordaş, 
dr. N. Bolcaş şi N. Bogdan (Betfia, Remetea, Criştior), 
prof. At. Tuducescu (Câmpani) care a înfiinţat în 1861 
cel dintâiu ziar tipărit cu litere latine: Concordia în Bu
dapesta, Aloiziu Vlad fost deputat, publiciştii Petre fi. 
Pap protopop, dr. C. Pavel prof.- şi fost prefect, Lucian 
Bolcaş, Vasile Popovici (monografia comunei Şăghişte), 
Moise Sora Novacu preot şi traducător în versuri al Enei-
dei lui Virgiliu, Gavril Botnar fabulist, scriitoarele Lu-
creţia Suciu (Ucuriş), Viora din Bihor (dna Ciordaş) ş. 
a multe figuri istorice pe cari d. prof. C. Pavel ştie cu 
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îndemânare sa le evoce din negura uitării, în studiile 
sale istorice recente. Beiuşul a fost un centru al intelec
tualităţii româneşti, care nu poate fi umbrit şi nu stă mai 
pe jos decât Oradea care a cunoscut luceferi ca Samuil 
Vulcan, Mih. Pavel, Brdeli, Em. Gojdu şi Al. Gavra. 

* 
Progresul se datoreşte fără îndoială în bună parte şco

lilor bătrâne din Beiuş, dela înfiinţarea cărora se împli
neşte în 1928 o sută de ani. Astfel domeniul episcopal î.ji 
găseşte o legimitate istorică în sacrificiul pentru cultura 
românească; justificăm feudalitatea pentru splendorile 
renaşterii, şi capitalismuL pentru bogăţia civilizaţiei oră
şeneşti. Cu toate astea episcopiile să nu regrete că reforma 
agrară li-a luat domeniile: acea populaţie bihoreana na 
mai putea aştepta lihnită de foamete şi trudă. Pământiii 
se cuvenia ei. Dar domeniile deţineau numai teren pădu
ros. Loc ară tor nu era aci, ci mai departe, pe şesul Sa-
lontei şi Orăzii, lucrat de crişenii harnici, de părinţii şi 
moşii lor, şi deci legea pământurilor le dă dreptul la îm
proprietărire prin colonizare. Reforma agrară trifurcă 
problema: împroprietărirea urmează să se facă deci aici 
în terenurile de pădure, păşunat şi de colonizare: 

Ce s'a ales însă de reforma agrară în Bihor? O vasta 
şi neruşinată panama, o minciună, o calculată înşelare, o 
neobrăzată speculaţie. încrezută în mâni necinstite re
forma agrară în Bihor a fost complect compromisă, mis
tificată, falsificată voit, ca nimeni să n'o poată deslega 
o serie de ani, fiind aceste pământuri o vacă de muls a 
agronomilor, consilierilor agricoli, inspectorilor şi prote
jaţilor lor superiori. Destinaţia loturilor s'a schimbat ne
contenit, ţăranii au fost dijmuiţi, puşi pe drumuri, ame
ninţaţi că vor fi alungaţi de pe terenuri. O nesiguranţă ge
nerală torturează sufletele nevinovate cari au sperat cu 
tărie în litera legii pământului. Putem afirma cu certi
tudine, în temeiul documentelor şi constatărilor pe teren, 
că în Bihor reforma agrară a fost sistematic sabotată de 
înşişi executorii legii. Starea de ex-lex, de trăgănare ia 
infinit a înfăptuirii dă ocazii nesfârşite funcţionarilor 
incorecţi să stoarcă beneficii grase lăturalnice pentru e\ 
Lanţul întreg al fărădelegilor exasperează buna, blânda, 
resemnata populaţie bihoreana până la fruntaşii săi inte
lectuali cari se văd neputincioşi în faţa acestor părăsiţi, 
stipendiaţi omnipotenţi şi permanenţi ai nenorocitei „re
forme agrare..." 

Agronomii Radovan dela Beiuş, Stănescu dela Marghita, 
Verzar dela Salonta, Teodorescu au fost arestaţi de către 
fostul prefect Iosif Iacob, care însă n'a izbutit să înduplece 
cu oricâte rugăminţi i-a adresat pe ministrul său Garoflid 
a veni în Bihor ca să curme înşelăciunile. Un foarte bun 
cunoscător al problemei agrare din Bihor, d. dr. Iosif 
Maiorescu a insistat des pe lângă reprezintanţii centrali 
ai ministerului să facă anchetă serioasă şi să pedepsească 
pe vinovaţi: zadarnic totul. Fără efect au rămas şi inter
pelările parlamentare. Chiar deputatul guvernamental de 
sub trecuta guvernare protopopul Petru E. Papp definia 
astfel conjuncturile agrare în interpelarea sa dela 16/XI 
1926: „53 de sate din jurul Beiuşului jud. Bihor, aşteaptă 
cu nerăbdare de ani îndelungaţi să fie odată împroprietă
riţi pe pământul la care au dreptul în baza legii agrare 
din Ardeal. Anii trec şi ţăranii au rămas numai cu o du
reroasă iluzie. In sufletul lor clocoteşte o adâncă revoltă 
şi faţă de ceice i-au ameţit cu promisiunea, dar şi faţă 
de slujbaşii cari n'au fost la înălţimea datoriei lor". 

Nu este pământ? 
Dar chiar aici în Bihor a fost împroprietărită arhiepis

copia romano-catolică din Bucureşti cu 400 j . S'au retro-
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cedat apoi 600.0 j . bisericii romano-catolice orădane, ht 
urma diferitelor intervenţii. In sfârşit avem frumoasa 
rezerve de stat; cu ce scop s'au creat ele smulgându-se\pnL 
mântui din gura ţăranilor ? Oare nu ele incită neîntrerupt 
populaţia flămândă? Rezerve de stat ne trebuiesc în Bi
hor? Organele agricole judeţene îşi bat capul cum să ad
ministreze aceste rezerve şi chiar acum citesc în foaia" 
nouă oficială a lor „Cuvântul plugarului" cu data cte 
4 Sept.: „pentru anul acesta d. Ioan AtanasiuvBuzagiu 
consilierul agricol al judeţului Bihor a luat dispoziţii ca 
toate rezervele de stat rămase după împroprietărirea s#,-' 
tenilor să fie arendate numai prin licitaţie publică1','$i-
foaia cere ca arendarea să se cedeze în primul rând coope-
rativelor agricole şi obştiilor săteşti... Este surprinzător 
lucru că oficialitatea judeţeană agrară trăieşte na 
capul în nori, nu vrea să vadă setea de pământ şi agitaţia, 
adâncă a ţărănimei bihorene deposedate şi nu ia imediat' 
dispoziţia de a distribui pământurile conform numărului-
mare al îndreptăţiţilor cari au rămas doar cu numele pfe< 
tablourile întocmite şi refăcute de atâtea ori. Am fi eu-^ 
rioşi apoi să ştim de cari cooperative vorbeşte? Undc% 
sunt ele? Cine le poate constitui la repezeală şi de unde, 
vor lua capitalul ? Să nu ne batem joc de suferinţele ne-> 
norociţilor! 

Este cu totul exact, că organele speciale agrai'e de aici" 
n'au nici minima cunoştinţă a împrejurărilor de proprie** 
tate, a condiţiilor de reformă, nici bunăvoinţa de a acce-
lera lucrările, dimpotrivă dau de bănuit că în mod con-. 
ştienf împiedică realizarea principiului de dreptate so
cială ce a prezidat legea pă-mântului. 

Petiţiile către ministru, denunţările incorectităţilor, pe-
relinajul satelor pe la uşile celor mari n'au ajutat nimic,.%-
inima împietrită a oficialităţii nu s'a înduioşat. Am'pii*^ 
mâna pe un document grăitor care aruncă lumină sui'i-^ 
cientă asupra vinovăţiei oficiale. O petiţie adresată în 7-*" 
Martie de către câteva sute de îndreptăţiţi la colonizaie^l 
din plăşile Beiuş, Ceica şi Vaşcău descopere apucăturile' ; 
tulburătorilor oficiali ai reformei agrare şi cere: 1) revi-" 
zuirea tablourilor celor îndreptăţiţi de a fi colonizaţi,v 

pentruca să fie trecuţi în tablou şi toţi aceia cari până 
acum nu ştim din ce motive au fost sterşi sau lăsaţi afară ; 
2) împărţirea loturilor prevăzute în lege în întregime A 
tuturor celor îndreptăţiţi din toate comunele; 3) o cerce
tare la faţa locului, pentru a se constata, cât pământ a 
fost destinat pentru colonizare, cât şi cui s'a împărţit, şi 
dacă cei cari au primit pământul, sunt toţi îndreptăţiţi 
de a fi colonizaţi 4) am dori foarte mult; ca la această 
anchetă să ia parte şi pretorii de plasă, care sunt cunos
cătorii împrejurărilor, pentru motivul că , regretabil. _ 
nu mai putem avea încredere în organele agrare cari ne-au 
exploatat bunacredinţă, ne-au luat bani, dar nu ne-au dat 
nimic". I-se arată ministrului şi un caz grav: „dd prefect 
şi comandantul companiei de jandarmi din Beiuş, în urma 
denunţului făcut contra unui individ Plorian Popesc ii, 
vor putea să arate măsurile pentruca cei îndreptăţiţi de 
a fi colonizaţi să nu fie jupuiţi de acel aventurier care 
cerc câte 2000 lei dela fiecare om spunând, că numai aşa 
va primi pământ..." Abuzurile se ţin lanţ şi măsurile de 
reprimare întârzie, oricâte memorii şi petiţii se fac. Intr'a7 
tata sunt de încâlcite dosarele reformei, încât autoritatea 
centrală stă impasibilă şi desorientată. 

In seara de 14 Sept. Societatea de mâine a convocat în 
Beiuş o conferinţă a intelectualilor cu suprafaţă tie acolo, 
cu scopul de a examina problemele regiunii, dupăce am 
cutreerat zile dearândul satele şi văile începând cu Criş-
tiorul Vaşcăului până la Roşia. Am arătat gravitatea 
chestiunii agrare, căci în sate întregi, cum sunt Pietroasa, 
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(iuranii şi Cociuba pe valea Galbinii, n'a fost suflet de 
om împroprietărit sau colonizat. Fără deosebire de partid, 
fruntaşii culturali şi politici din Beiuş au cercetat piede-
eile reformei agrare şi posibilităţile de remediere. 

Dificultăţile realizării reformei agraro sunt: 1) pierde
rea dosarelor; 2) suspendarea continuă a agronomilor; 3) 
lipsa de inventar a împroprietăriţilor, din care cauză pă
mânturile revin vechilor proprietari; 4) nici o comună 
nu este intabulată, împroprietărirea cu păduri nu este 
definitivă, deci domneşte o stare de nesiguranţă gene
rală; 5) lipsa de sancţiuni faţă de abuzuri; 6) organele 
de executare a reformei agrare nu sunt coordonate cu ad
ministraţia locală; 7) necunoaşterea precisă a suprafeţe
lor disponibile, a efectivului de împroprietărire; 8) an
gajarea unor funcţionari cu totul streini de stările locale 
şi lipsiţi de bună intenţie, provocând adesea o confuzie de 
proprietate. 

D. dr. Iosif Maiorescu a făcut o expunere amănuţită a 
stărilor anormale, dând pe faţă insuficienţele grave ale 
colonizării şi ale împroprietăririi cu păduri şi păşuni co
munale. Declararea ca rezerve de stat a terenelor expro-
piate ~a avut ca urmare măsura de a se institui arenda 
an de an, ori acest sistem de arendă are inconvenientele 
instabilităţii folosinţii şi preţului exagerat de arendă 
asupra căruia se mai plăteşte şi o dare foarte urcată 
(200 300 lei pentru un cap de vită) ; păşunile expro
priate trebuie să rămână proprietatea comunei şi să nu 
mai depindă de autorităţile agrare, căci altfel se naşte o 
confuzie de proprietate ce nu se poate descâlci uşor. 

Conferinţa a constatat confuzia întinsă şi asupra tere
nurilor păduroase, m urma căreia o seamă de întreprin
deri forestiere exploatează deavalma pădurile statului ca 
şi ale comunelor în temeiul unor vechi contracte şi 
pe preţ derizoriu. 

Astăzi există şi lucrează în cele două plăşi următoa
rele întreprinderi forestiere: Sudrigiu-Petroasa S. A. în
fiinţată în 1903, acţionar principal d. Stern, mai are de 
exploatat 7000 j . pădure, fabrica sa de cherestea are- 5 
gatăre, 7 locomotive şi 50 km. linie ferată industrială, 
suprafeţele sunt în satele Pietroasa, fiurani, Budureasa); 
Industria de pădure Băiţa din 1916, proprietar Berger 
din Budapesta, fabrica de cherestea cu 3 gatăre, 3 locomo
tive şi 30 km. linie ferată, exploatează în comuna Băiţa şi 
mai are 2067 j . din totalul de 3947 j . pădure; Soc. La-
rochc-TJarvas în Lunca are cherestea cu 3 gatăre şi 20 
cf., a exploatat toată pădurea din hotarul Brihenilor; 
I) oh rinul soc. românească exploatează lemn de foc în ho
tarul comunelor Măgura şi Sighiştel, are cherestea în pădu 
rea Criştior cu 2 gatăre şi 3 circulare. Toate sunt în plasa 
Vaşcău. Contractele firmelor „Băiţa" şi „Dobrinul" nu 
sunt încă validate de stat; valoarea delictelor silvice ale 
soc. „Băiţa" se ridică la 40 milioane lei. Pădurea însă' 
se taie şi fără contracte. In plasa Beiuş firma cea mai 
mare este Industria de lemn Sohodol care a învestit 42 
milioane în exploatarea care continuă acum în hotarul co
munelor Roşia, Lazuri-Sohodol (cari au 4641+3372 jug. 
pădure exploatabilă) şi are o cale ferată de 45 km. cn 
staţia de încărcare Şomcuiuş. 

Sta'tul şi-a reţinut rezerve de pădure exploatabilă IM 
plasa Vaşcău pe o suprafaţă de 9332 j . (Băiţa 2704, Criş
tior 2509, Ghighişeni 1394, Leheceni 148, Poiana 1329 şi 
Beiuş 73.350 j . pădure). Imensa bogăţie a regiunii este 
deci lemnul, de aceea 80% din populaţie sunt muncitori, 
proletari forestieri. 

Conferinţa dela Beiuş, la cari au participat şi cei trei 

şefi ai organizaţiunilor politice locale: dr. Iosif Maiorescu 
(naţ.-ţăr), dr. C. Pavel (liberal), Petru E. Papp (p. po
porului), a căzut de acord asupra următoarelor soluţii: 

.să .se constate efectivul de împroprietărire; 
rezervele de stat să fie trecute în efectivul de îm

proprietărire; 
organele de execuţiune ale reformei agrare să se-

contopiască în administraţiunile judeţene: consilieratul 
agricol să fie serviciu judeţean sub controlul delegaţiunii 
permanente, iar agronomul să fie ataşat pretorului; 

tablourile îndreptăţiţilor la împroprietărire şi coloni
zare să fie revizuite cu judecată dreaptă; 

să se deschidă imediat o anchetă oficială a ministe
rului pentru a verifica această necesitate salvatoare. 

In felul acesta executorii reformei agrare stau direct 
sub controlul factorilor oficiali de răspundere locală 
şi al opiniei publice şi se poate trece imediat la înfăptui
rea maximă. 

Actualmente administraţia executivă a împroprietăririi 
funcţionează ca un serviciu exterior, al statului, permi-
ţându-şi o independenţă desăvârşită chiar şi faţă de pre
fectul judeţului în persoana căruia trebuie să se coordo
neze toate serviciile de pe teritorul judeţean. Excesul 
de independenţă al serviciilor de reformă agrară şi ae 
vamă aduc mari prejudicii prestigiului judeţelor respec
tive. Ochiul autorităţii centrale a ministerului de agricul
tură nu poate controla unghiurile îndepărtate ale ţării, 
şi, oricât de perfectă ar fi tehnica inspecţiilor, tentaţiile 
sunt mari şi accesul până în Bihor este anevoios. Centra
lismul instrumentelor de aplicare a reformei agrare s'a 
înfăţişat ca o năpastă pe capul bietei populaţii. 

O critică dreaptă, chiar dacă este aspră şi taie în carne 
vie, nu poate fi privită decât cu satisfacţie de către 
opinia publică a unui popor care înţelege să reacţio
neze energic contra maladiilor ce-i ameninţă sănătatea. 
Cazurile de corupţie, de speculă, de mistificare intenţio
nată a desăvârşirii cu un ceas mai de vreme a reformei 
pentru care a luptat şi după care a ahtiat un popor sub 
veacuri întregi de iobăgie, trebuiesc înfierate pe faţă. 
Putregaiului să i-se dea foc, la bubă să se introducă fie
rul roşu pentru a curaţi regiunea inficiată. Presa în 
slujba adevărului arde dar nu distruge decât părţile con
taminate. Focul purificator al tiparului liber este un mo
bil necesar al progresului, scuteşte organismul naţional de 
infecţie. Critica liberă este tot atât de necesară ca şi ori
care instituţie de stat. Fără supărare să dăm perdeaua la 
o parte şi să privim cu seriozitate realitatea însăş, ca apoi 
în cunoştinţa datoriei să ştim lua măsurile de îndreptare 
până nu este prea târziu. 

Am întâlnit multă lume sceptică, fără încredere în ce 
priveşte măsurile de îndreptare. Chiar flSti Şti fie? Nu 
credem, deaceea desvăluim totul. 

O cărturărime românească atât de idealistă şi de puri
tană în concepţiile sale cum este cea a Beiuşului nu me
rită să fie jicnită în simţămintele sale şi nevoită a nu 
ridica ochii în faţa ţăranilor cari le aruncă priviri între
bătoare : aceasta ne e ţara al cărei credeu ni l-aţi infiltrat 
în suflete înainte de unire şi pentru care aţi suferit mar
tiriu? Unanimitatea glasurilor intelectualilor din acest 
centru de cultură care peste un an va sărbători jubileul 
centenarului şcolilor sale, nu poate avea nici un ecou! 
Societatea de mâine este interpretul eonştiinţii lor în faţa 
opiniei publice şi a factorilor superiori ai puterii de stat. 

Ion Clopoţel 
(In numărul viitor: posibilităţile de 

muncă ale ţăranilor bihoreni). 
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POLITICA EXTERNĂ 

Lord Ro th e rmere 
Lord Rothermere stăpânul unui mur", 

trust de presă englez dorind, probabil, 
să încerce forţa presei sale asupra opiniei 
publice mondiale, şi-a ales o „campanii:" 
şi a pornit cu tot aparatul la con
vertirea ei. 

Obiectul campaniei este „nedreptatea 
făcută Ungariei prin tratatul dela Tria
non" şi „înmagazinarea prafului de puşcă 
în Europa centrală prin nemulţumirea 
Ungariei", şi are ca concluzie „necesitatea 
revizuirii tratatului dela Trianon". 

Nu ştim care să fi fost cauza care l-n 
determinat pe Lord Bothermere să aleagă 
această campanie şi nu o alta. Dar fără 
îndoială există o cauză, şi încă una ex
ternă fiindcă în campania sa, destul de 
pasionată, acest mare potentat al presei 
îndrumătoare de opinie publică este total 
neinformat. Lord Rothermere, în violenta 
sa campanie, nu e mânat de o convingere 
lăuntrică puternică, rezultată din cunoaş
terea precisă a stărilor şi faptelor, dintr'o 
documentare serioasă şi dintr'o cercetare 
cinstită şi profundă a realităţii, ci de alt
ceva. 

Un moment nu ne putem opri asupia 
naţionalităţii sale de origine. Chiar dacă 
ar fi adevărat, cum spun adversarii săi. 
că englezificarea numelui său care amin
teşte fuga din Egipet şi minunea /•'•• 
Moise, indică originea sa iudaică, nu ar, 
fi nimic. Lord Rotliermere nu e primai 
lord de origine străină, şi nu noi suntem 
aceia care să refuzăm cuiva dreptul unei 
convingeri pe jcuvântul că aparţine unei 
rase sau alteia. Dar originea semită 
a Lordului Rothermere a fost desminţită, 
şi ne închipuim chiar, că, fără alte cu
vinte mai binecuvântate, 'un evreu nu ar 
putea să prefere Ungaria ungurilor cari 
se deşteaptă antisemiţi, Ungaria numerus-
ului clausus în universităţi şi acum în ba
rou, României în care evreimea întreagă 
e la guvern, unde deputaţii şi senatorii ei, 
deputaţii ei naţionali, au fost aleşi pe 
lista guvernului, cu ajutorul jandarmilor, 
contra partidului naţional-ţărănesc a că
rui sinceră democraţie de multe ori a for.', 
criticată de către antisemiţi. 

Tot astfel nu putem să ne însuşim în
vinuirea, ce i-s'a adus din Croaţia, că 
Lord Rothermere ar fi interesat băneşte 
în unele întreprinderi industriale din Un
garia sau ar urmări un joc de bursă. 
Chiar dacă aşa ar fi şi chiar dacă e bine 
ştiut că trusturile capitaliste în general şi 
trusturile industriale metalurgice, ă fabri-
celor de arme şi muniţii în special, au 
jucat totdeauna un mare rol în deslănţui-
rea răsboaielor, încă acest mare capitalist 
care, ca Stines sau ca Ford, a găsit com
patibil şi interesant să îmbine preocupă
rile sale industriale, cu editarea de ga
zete şi conducerea de campanii de presă, 
are dreptul să aibă o opinie într'o chestie 
mare, în cazul de faţă în chestia Iralul'i-
lui dela Trianon- Dar nu e cazul, însuşi 

Lordul Rothermere a desminţit că ar avea 
vr'un interes material în Ungaria. 

Dacă interes material nu este, dacă in
teres de rasă nu este, dacă interes ştiinţi
fic nu este, dacă interes moral nu este — 
Lord Rothermere nu cunoaşte stările de 
aici, el n'a venit să cerceteze problema 
la faţa locului, el nu pune pasiunea de 
adevăr pe care a pus-o Scotus Viator 
când a apărcit chestia minorităţilor opri
mate din vechea Ungarie — atunci, care 
poate fi interesul puternicului Lord, care 
poate fi mobilul ce l-a determinat în ac
ţiunea sa? 

* 
Nu avem intenţia să discutăm aici ca 

înaltul Lord chestiunea ridicată de d-sc. 
Ar fi prea obositor şi prea lung să aşe
zăm, întâi, potrivit realităţii şi adevăru
lui, curioasa şi fantazisla construcţie a 
Lordului Rothermere, în scopul de a creia 
un câmp posibil de discuţie, pentruca, 
apoi, să combatem argumentele sale şi să 
le expunem pe ale noastre. Nu avem in
tenţie decât să facem câteva observaţii. 

Pe noi campania Lordului Rothermere 
nu ne emoţionează, nu ne mişcă. Presa 
română în întregime a primit cu sânge 
rece acţiunea Lordului. Nu i-a răspuns 
nimeni, nu l-a atacat nimeni, nu l-a luat 
Viimeni în serios. In schimb, cu titlul cir 
document, întreaga presă română i-a re
produs articolele şi a semnalat diferitele 
ecouri, şi pro şi contra, pe care le-au avut 
în presa diferitelor State, acele articoi.e. 

Cauza acestei linişte este că noi ştim 
că nici o campanie, oricât de violentă şi 
de susţinută ar fi, nu are reuşită decât 
dacă are un fond just şi echitabil, dacă 
are un mobil moral şi cinstit, dacă este 
întemeiată pe adevăr şi sinceritate. S''in 
dus şi altte campanii în contra noastră, ;.i 
nedreptatea lor le-a înecat în ridicol, sau 
în neputinţă. Suntem oameni încercaţi. 

Răsboiul nostru a fost un răsboiu 
dreptT Ceeace am căpătat la încheerca 
păcei era ceeace ni-se cuvenea, mai puţin 
decât ni-se cuvenea. Şi aceasta nu pentru 
faptele noastre de arme, nu pentru pute
rea'noastră militară şi politică, ci pentru 
drepturile noastre naţionale. 

h Ni s-'a reparat la 1918 o nedreptate 
tţmilenară. Am fost trupeşte şi sufleteşte 
sfâşiaţi, am suferit chinurile amare ale 
opresiunei. Răsboiul din 1916 ne-a dat li
bertatea, ne-a dat unitatea naţională şi 
culturală, ne-a dat putinţa vieţii şi propă
şirii. 

Prin tratatul dela Trianon s'au atribi-.il 
României teritorii locuite în mare majo"-
tate de români, şi pe care poporul, româ
nesc era de baştină. 

Adevărul şi dreptatea e cu noi — cum 
ne poate înspăimânta, sau măcar îngriji 
acţiunea superbului Lord? 

Pe noi ne miră chiar contra-atacurile 
croate, protestările slovacilor, declaraţiile 
germanilor boemi, sau. răspunsurile se

rioase ale conducătorilor cehoslovacia 
Pentruce se dă o atâta importanţă bogatifc 
lui întreprinzător de gazete? Pentruca1 

sârbii şi cehii dau seriozitate unei can,. 
panii fără fond moral? Lord Rothermere^ 
este încântat că acţiunea sa produce eKPiwjf 
vare hi ţările Micei înţelegeri şi răspun-4 
şurile îi încordează no ui coarde la arcuţyjA 
său polemic. Că şi aşa rezultatul campa-'J 
niei Lordului Rothermere va fi nul, esi*?,* 
altă chestiune, pentruce însă aceasta cam' 
panie să fie prelungită măcar cu o zi? 

* 
ii 

„ v | 
Lord Rothermere vorbeşte astăzi de ne^Vf 

dreptatea care s'a făcut Ungariei, şi nu-l" 
interesează nici ce nedreptăţi s'au reparq£-î 
prin trataUd dela Trianon, nici ce no ui -$ 
nedreptăţi ar rezulta din revizuirea aces
tui tratat. Pentru înaltul Lord nu exist#'$ 
decât poporul maghiar de civilizaţie mile
nară, am putea spune chiar că pentru elS 
nu există decât nobilimea maghiară. M%^h 
lioanele de muncitori ţărani croaţi, hârbi,jr 
români, sau slovaci, sau sulele de mii dei% 
muncitori industriali cehi nu-l interesează 
pe înaltul Lord. Pentru câteva mii de no-\ 
bili orăşeni maghiari sau de cultură mu* 
ghiară jertfeşte bucuros sute de mu, mU 
lioane de ţărani şi muncitori de alte na
ţionalităţi. 

Lord Rothermere făgădueşte cu dării"- .„ 
cie Ungariei: Oradea-Mare, Cluj, Arad,X 
pentru cele câteva zeci de mii de unguri/ r 
ne ţinând seamă că aceste oraşe sunt im- -* 
cate în masse compacte de populaţia ro-'u 
mână, şi pentruca Ungaria să-şi reia Î»'J 
stăpânire aceste oraşe cu majoritate rela
tivă maghiară ar trebui să se robeau ă din • 
nou Budapestei aproape un milion de ro
mâni. 

Pentru superbul Lord câteva piei re d>n 
palatele de sute de ani, cu arcade rnedi"- ,<TJ 
vale şi blazon din oraşele Ardealului, pie-
ţuiesc mai mult decât sute de mii de io-
mâni, care 'nu vor să mai fie robi, care 
vor să-şi trăiască liberi viaţa lor naţională J 
împreună cu fraţii lor de aceeaş limbă şi "• 
lege. ' 

Dacă nu am şti că Lord Rothermere e 
un om perfect sănătos care joacă bridg", ' 
golf, tenis şi dimineaţa după baie face > 
exerciţii de box, am ceti cu compătimire 
atacurile sale furibunde. Toată explicaţia 
contrazicerilor şi absurdităţilor sale re
zultă însă, limpede, din greşita sa infoi-
maţie, din unilaterala şi falsificata sa infor
maţie. Nobilul Lord repetă cu punctual-- ,, 
tate argumentele maghiare şi e tot aşa 
de neînţelegător ca şi maghiarii faţă de 
argumentele popoarelor până la răsbo u 
oprimate de dânşii. 

Pentru noi Lord Rothermere este un 
ecou al propagandei maghiare, şi suntem 
siguri că nu va fi ultimul „nobil" câşti
gat pentru cauza maghiară. Cu toată l -
nacitatea engleză mai curând sau mai târ
ziu va înaeta şi Lord Rothermere campa
nia sa, fiindcă îl va despera zădărnicia 
strigătelor sale. Dar se va ridica un altul, 
astăzi din rândurile unei naţiuni amice, 
mâine din rândurile alteia — căci Lord 
Rothermere afirmă că Ungaria s'a rupt 
definitiv sufleteşte de Austria şi Germa
nia — unii poate mai slabi, alţii poale 
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mai puternici chiar decât Lord Rother-
mere, fiindcă propaganda maghiară nu 
va înceta — pentru liniştea de acasă e 
necontenit nevoie de o agitaţie în afară, 
de o speranţă de îndreptare ă stărilor 
apăsătoare din lăuntru. 

Noi vom continua să fim calmi, tari 
pe dreptul nostru, iar când campania 
contra noastră, îndemânatec dusă, ar câş
tiga prea mulţi bărbaţi de seamă, va fi 
de ajuns să învităm dintre ei pe câţiva 
oameni cinstiţi, dornici de adevăr, de bună 
credinţă să vadă care este realitatea şi 
îndreptăţirea noastră, şi totul se va ter
mina. 

* • 

Argumentul fundamental al protestului 
maghiar nu este de ordin etnic naţional. 
Ungaria nu poate contesta că până în 
graniţa noastră şi încă mai departe până 
aproape de Tisa sunt masse aproape com
pacte de români. Doar graniţa a fost 
trasă de oameni politici, —. care nu ne 
erau perfect prieteni, — după hărţile et
nografice ungare şi germane. 

Argumentul fundamental al protestului. 
maghiar este unul de'-.ordin cultural. ,, 

Nedreptatea care s'a făcut Ungariei 
este că s'a sfărâmat o ţară civilizată,."n 
profitul unor popoare inferioare cultura-
liceşte poporului maghiar. 

Budapesta astăzi atât de ospitalieră 
chiamă la ea vizitatori străini. Le dă găz
duire gratis în oţele şi toate înlesnirile. 
Cu automobilele comode pentru excursio
nişti şi cu călăuze inteligente, străinii 
sunt plimbaţi prin frumosul oraş dună
rean. Li se arată clădirile monumentale, 
vechile palate, statuele, şi monumentele de 
artă, bisericile, muzeele, gradinele. Străi
nii sunt sărbătoriţi şi puşi în starea sufle
tească de a admira o ţară şi un popor. 
Universitatea Budapestei e cea mai veche 
din lume, Academia ei de litere şi ştiinţe 
e una din cele mai vechi, bibliotecile şi 
muzeele ei conţin piesele cele mai rare, 
arta şi literatura ei e de renume, mondial, 
străinul se află în mijlocul vechei Buda-
peste, în sânul unei ţări de veche cultură 
şi civilizaţie. Budapesta e vie, viaţa ei 
clocoteşte, dă perfect unui străin impre
sia că el se află într'o capitală occiden
tală, într'un mediu cunoscut lui, într'un 
loc de înaltă şi aleasă cultură. 

In această încântare, vocea de sirenă a 
călăuzei îşi începe acţiunea. In Palatul 
Parlamentului, clădit în stilul Parlamen
tului londonez, englezul va vedea pe lângă 
mândria ungurului de a avea o casă a 
ţării atât de măreaţă şi luxoasă, un Parla
ment demn de un mare şi puternic popor, 
durerea lui că astăzi numărul deputaţilor 
şi senatorilor e cu mult redus şi multe pu
pitre sunt sortite să rămâie pustii, oare
cum ca amintire că Ungaria nu poate ră
mâne ciuntită. Tot în acea clădire i-st 
va arăta străinului, la bufet, că din patru 
măreţe castele medievale ale , Ungariei 
unul a trecut la sârbi, altul — castelul 
Huniazilor ridicat de un român în sânul 
românesc al Hunedoarei — a trecut la 
români, şi alte două la cehi, că Ungaria 
de veche civilizaţie a fost jefuită, în folo
sul unor popoare de ţărani fără cultură. 

Ungaria civilizată a fost nedreptăţiră, 
civilizaţia însăşi a fost păgubită, răpin-
du-i-se regiuni de putere, de bogăţie, pe 
care Ungaria a ştiut să le stăpânească 
cu atâta splendoare. 

Dar asta „nu, niciodată!" 
Străinul e dus în Piaţa Libertăţii, unde 

e pus să admire cele patru statui: Est, 
Vest, Nord, Sud, care reprezintă cele pa
tru părţi smulse. din. trupul Ungariei fi 
care slăbite, plăpânde, muribunde voi f'< 
salvate de mâinile vănjoase şi eroice «le 
ungurului etern. 

Ungaria- mică, Ungaria ciuntită nu va 
mai putea ridica frumuseţile din trecut, 
fiindcă ei i-s'au răpit teritorii bogate p" 
cari milioane de robi ridicau comori pen
tru înălţarea capitalei Sfântului Stefun. 
Acele bogăţii din teritoriile deslipite din 
fosta Ungarie nu mai sunt în mâni meş
tere, ci în mâni proaste de ciobani şi ţă
rani, sunt pierdute pentru civilizaţie. 

In numele unei civilizaţii de o mie de 
ani, Ungaria îşi cere înapoi pământurile, 
bogăţiile şi robii „cari erau aşa de mulţu
miţi cu soarta lor, în fosta monarhie un
gară". Îşi cere înapoi castelele şi moşiile 
magnaţilor, îşi cere viaţa bogată şi zgo
motoasă din trecut, îşi cere splendorile 
unei Coroane atât de potrivite cu viata 
medievală a nobilimii maghiare. 

Prinţii şi baronii germani, pair-ii şi 
lorzii englezi cari înţeleg ce au pierdut 
maghiarii, ei cari preţuiesc ynai mult un 
grof ungur decât o mie de mujici harnici 
de pe moşia lui, vor fi totdeauna sufle
teşte alături de milenara, de civilizata, de 
nobila Ungarie şi vor protesta împreună 
cu ea pentru nedreptatea care i-s'a făcut. 

Dar noi suntem popor de ţărani, sun
tem prunci ai democraţiei egalitare şi fra
terne, suntem adoratorii libertăţii şi drep
tăţii, privim, cu nepăsare la castelele şi 
conacele, altădată pline de viaţă, de bo
găţie şi [de civilizaţie, şi nu înţelegem ni
mic din durerea grofilor decăzuţi din mă
reţia lor. 

Pentru moi libertatea şi putinţa de a 
vorbi în limba noastră, de a ne închina 
în credinţa strămoşească, de a ne mân
gâia idealurile noastre modeste, de viaţă 
şi fericire preţuiesc mai mult decât cul
tura milenară maghiară, iar micele noas
tre bisericuţe, şcolile noastre modeste, -ca
sele noastre fără strălucire şi bogăţie pre
ţuiesc mai mult decât toate clădirile mo
numentale maghiare. 

Poporul românesc este un popor blând 
şi îngăduitor, el îşi desarmează adversara 
prin calmul şi bunătatea sa, maghiar'i 
însă trebuie să ştie că ei nu vor ajungi, 
la Oradia, Arad şi Cluj decât ca prieteni, 
niciodată ca duşmani. Dreptatea este de 
partea noastră şi niciodată nu pom con
simţi să mai dăm în robie măcar un suflet 
de român. 

E timpul poporului românesc acum. 
Unit, întregit şi liber va putea da şi el 
monumente de cultură şi civilizaţie. Po
porul românesc însă nu-şi va putea re
proşa nedreptăţirea sau impilarea altuia 
pentru a se fi înălţat pe sine. 

* 
Ungaria nemulţumită că ^a sfarmat o 
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unitate geografică şi economică" prin dcs-
membrarea ei, şi „s'a pierdut o pavăză ,,a 
civilizaţiei la porţile orientului turbulent" 
•prin micşorarea ei, cere lumei civilizate 
reîntegranea ei. Pentru aceasta îşi caută 
prieteni — şi recunoaştem că ştie să şi-i 
găsească — în ţările amice nouă. 

In Italia, care are atâtea interese co
mune cu Ungaria, a găsit mai mult decât 
prieteni individuali, iar în Anglia mulţi 
lorzi simt câştigaţi pentru cauză maghia
ră. Curând vom auzi glasuri şi din Ame
rica, gi poate şi din Franţa cu toate\ma-
rile legături sufleteşti ce ne unesc. Pre
tutindeni se pot găsi oameni originali, 
cari simt plăcerea de a zice altfel ea toată 
lumea. 

Dar care poate fi primejdia acţiunii 
Lord Rothermene şi a altor lorzi rother- -
merienif 

Sfărâmarea tratatului dela Trianon, 
care, în special, în ce ne priveşte pe noi, 
a separat o nedreptate flagrantă, liberân-
du-ne teritorii locuite, de masse româneşti 
care şi-au exprimat limpede şi hotărît 
voinţa de a fi libere şi de a hotărî sin
gure de soarta lor, este <o chestiune grea. 

Nu numai că toate ţările învingătoare 
sunt interesate la intangibilitatea tratate
lor de pace, dar orice modificare nu ar, 
putea fi consimţită decât atunci când in-
teneselmari ale omenirei o vor dictă. Ori
cum o modificare a unui tratai nu ar pu
tea fi făcută decât pentru repararea unei 
nedreptăţi evidente şi flagrante, sau unei 
contraziceri între texte ce dau loc la greu
tăţi de aplicare, sau în fine, pentru satis
facerea unor interese ale unei părţi, care 
nu jicnesc nici într'un fel, interesele ce
leilalte. 

Tratatul dela Trianon n'a contrazis 
principiile lui Wilson. Pentru motive geo
grafice, economice, sau culturale nu pu
teau fi lăsate încă popoare de alt neam 
în robie la unguri. Şi pentru aceleaş mo
tive popoare care şi-au căpătat libertatea, 
nu şi-o pot pierde astăzi. 

România n'a anexat teritorii, ungureşti, 
ea însă a lăsat în afară de graniţa ei mii 
de români, contra voinţii lor rămaşi sub 
unguri. 

România nu va consimţi niciodată -ă 
i-se smulgă teritorii locuite de români. 

Tratatul dela Trianon nu va putea fi 
modificat decât, sau în urma unei archele 
care să dovedească că ţările limitrofe Un
gariei stăpânesc teritorii curat ungureşti 
în contra voinţei populaţiei locwnfiare 
sau prin răsboiu. 

De anchetă cinstită şi imparţială nu vă 
. fugi nici un Stat succesor al vechei mo- • 
narhii, dar de răsboiu nu poate fi vorba. 

Nu există astăzi ţară care şi-ar putea: 
lua răspunderea unui nou răsboiu mon
dial. 

Şi atunci unde e înmagazinarea prafu
lui de puşcă de care ne vorbeşte Lord 

• Rothermereî 
Ce urmăreşte superbul Lord turburân-

du-ne liniştea? 
Răsboiu nu poate fi, iar pe cale paş

nică Ungaria, neavând dreptate, nu poate 
câştiga nimic. 

Acţiunea Lord Rothermere nu este nici 
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în interesul Ungariei, nici în acel al 
păcii. 

Lord Rothermere, în pieptul căruia 
clocotesc sentimente umanitariste, ar fi 
făcut mai bine să ne lase în pace să ni 
se închidă rănile răsboiului, sau să fi 
ajutat prin prestigiul său la Budapesta, 
apropierea între maghiari şi noi. Ar fi 
făcut mai bine să lase ca pe pământiii 
acestei 'Transilvanii, unde noi suntem şi 
băştinaşi.şi mai numeroşi, să se aşeze pa

cea şi buna conlucrare între naţionalită
ţile conlocuitoare. 

Lord Rothermere crede că e mai bine 
să ne învrăjbească 'trezind dorinţe ireali
zabile, să ridice punţile de apropiere vor
bind de sfarmarea tratatului dela Tri.or 
non, să ne facă suspecţi unul altuia şi 
să zădărnicească orice rodnică cooperare. 

Să fie oare un joc de pacientă a Lor
dului Rothermere, sau acţiunea unui în
veninat duşman al păcii? N. Ghiulea 

PROBLEME SOCIALE 

Ş o m a j u l ş i p l a s a r e a 
— Opera socială a sindicatelor muncitoreşti din Franţa — 

In Franţa, sindicalismul nu e revolu
ţionar numai, ci după răsboiu mai ales 
el se străduieşte să înfiinţeze opere so
ciale de ajutor şi îmbunătăţire, cari de 
sigur în gândul autorilor nu sunt sortite 
să întărească o stare de lucruri existentă, 
ci să o preschimbe pe cale paşnică. In 
tr 'un cuvânt ideile evoluţioniste îşi au 
acum un rol în sindicate, în concurenţă cu 
ideile revoluţionare. 

0 fază de reconstruire urmează unei 
ere de revendicări. „Dela 1906 la 1914", 
scrie d. Bonnafoux, în 1924, în teza »a 
dela Facultatea de Drept asupra operi-
lor de îmbunătăţire sociale de către sin
dicatele muncitoreşti în Franţa, „sindica
lismul nu încetează de a se întări, de a 
capta atenţia masselor, dar e cu totul 
străin operilor de reconstruire, iar înfiin
ţarea de opere sociale, în scop de a îm
bunătăţi starea muncitorilor, nu e în ochii 
săi decât o muncă vătămătoare". 

Dar în 1919, d. Jouhaux "proclama că: 
„A face revoluţiune, înseamnă a între
prinde o întinsă operă de reconstrucţie". 
„Revoluţionarii devin constructori în 
toate ţările" adaugă d. Maxime Leroy. 
Astfel împuterniciţi prin pildele venite 
de mai sus, învioraţi prin înfiinţarea 
„Sfatului Economic al Muncei" la 8 Ia
nuarie 1920, — o dată însemnată în istoria 
lumei muncitoreşti din Franţa, — sindi
catele s'au pus la lucru, în scop de a în
fiinţa organisme care să le facă indepen
dente, în măsura în care o corporaţie 
oarecare poate să fie independentă. Căii 
chiar dacă întreg Statul ar Juă" forma so-
cialâtă, adică cooperativă şi corporativă, 
vădit e că cetăţenii acestui Stat, nu ar fi 
totuşi independenţi faţă de nevoile econo
mice, căci de pildă Statul nu ar fi tot
deauna în stare să creeze muncă fără de 
sfârşit şi, fără îndoială neorânduieli în 
repartizarea acestei munci tot s'ar mai 
isca încă. Astfel au ajuns sindicatele să 
aibă mai înainte de toate grija de a des-
lega chestiunea plasării, care în societatea 
din zilele noastre nu e decât chestiunea, 
împărţirii muncii. 

Aceasta e una din problemele care în
grijorează mai cu osebire lumea muncito
rească. Şomajul e unul din relele mereu 
în creştere şi de neînlăturat. 

Bursele muncei au fost născocirea unui 

economist, d. de Molinari, chiar de pe ia. 
1845. In gândul autorului, valorile de 
muncă, adică cererile de lucru, se cădea 
să fie desbătute în mod liber, în concu
renţă cu ofertele, în adevărate târguri ale 
muncii dupăcum se obişnuieşte pentru 
valorile financiare, în bursele sau pe pie
ţele financiare. Era o idee teoretică. Bur-, 
sele muncii nu au văzut curgând oferte şi 
au trebuit să se mulţumească cu desluşiri 
date aderenţilor, a căror plasare indivi
duală se făcea ca mai înainte tot de către 
birourile cu plată înfiinţate de particu
lari sau prin căutare din uzină în uzină. 
Sisteme ce nu puteau fi totdeauna mulţu
mitoare. 

O mare mişcare pornită împotriva bi
rourilor de plasare, unde elementul mun
citoresc nu- îşi avea un reprezentant la 
direcţie, şi cari erau învinuite de a în
lesni precupeţirea şi scăderea salariilor, 
avu drept sfârşit înfiinţarea birourilor 
paritare municipale de plasare, unde atât 
patronii cât şi muncitorii erau reprezen
taţi. De pe la 1911 acestea îşi însuşiră 
aproape mai toată opera de plasare a 
muncitorilor. In ajunul răsboiului chiar 
plasarea de către sindicate era prea puţin 
însemnată. Ele au găsit totuşi îmbunătă
ţiri de adus sistemului statist de birouri 
municipale. Sindicatele ar voi ca acestea 
să nu fie organe pur administrative, cu 
tendinţa de a nu ţine seama unele de al
tele şi de a nesocoti punctul de vedere 
profesional al chestiunii plasării. Ar fi 
de dorit ca organele judeţene să-şi facă 
cunoscut unul altuia nevoile şi disponibi
lităţile de mână de lucru din diferitele 

• regiuni, adunând oferte de lucru superi
oare cererei pentru cutare sau cutare loc, 
şi înlăturând astfel temerea de şomaj. 

Sindicatele se îngrijesc astfel de in
troducerea în Franţa a manei de lucru 
străine, ele au înfiinţat birouri de deslu
şiri, de sfaturi, de ajutor judiciar menite 
să lumineze pe muncitor asupra dreptu
rilor pe care le au în virtutea legislaţiei, 
în caz de accident de lucru spre pildă. 
Idealul lor e sindicalizarea, adică a da 
oricărei plângeri individuale un caracter 
corporativ ceeace ar îmbuna adesea multe 
neînţelegeri. 

Camera sindicală a funcţionarilor re-
giunei pariziene, sindicatul funcţionarilor 

catolici, toate sindicatele din Alsacia-I 
rena pentru a nu mai vorbi şi de altei 
au birouri de ajutor judiciar. Bursa mft(3 
cii din Paris are un birou de t raduceai 
pentru uzul muncitorilor străini, cari s'at»! 
întâmpla să aibă anume greutăţi în rapoi--' 
turile cu şefii lor. Bursa muncii din Lil] 
are, dela 1902, un secretariat muncitori 
resc de igienă anexat sfatului de ajutofuf 
judiciar, care ar putea fi luat drept pildei 
de către toate celelalte. 

Crearea tuturor acestor organizaţii, cai \ \ i 
e consecinţa firească a solidarităţii mun*^ 
citoreşti nu poate decât să o întăreascâ3l 
Sindicatele trăiesc din cotizaţiuni şi fc-df 
vădit lucru că cotizarea va fi mai bin&ji 
primită şi mai regulat plătită dacă ele**| 
aduc la cunoştinţa aderentului 'desluşiri! 
profesionale, eventual plasarea în caz de*; 
şomaj, un ajutor medical şi sfaturi de*;f 
igienă pentru toată familia. Intp'un cu-,s 

vânt sindicatele vor primi cu atât mai 
multe fonduri cu cât ele vor fi şi mai bo- M 
gate şi mai harnice. Numai pe cei indoe-J[ 
trinaţi cu principii drastice îi poate spe-„;| 
ria această perspectivă, şi li s'ar putea 
atrage şi acestora atenţiunea că bogăţia'1 
„QJrade-Union"-urilor din Anglia, n j *| 
pare să le fi enervat acestora câtuşf jăe 
puţin acţiunea corporativă. 

In sfârşit sindicatul tinde să devie 41 
în Franţa, prin cassa de ajutor, o corn- > 
panie de asigurări cooperative şi profesio
nale, împotriva şomajului involuntar :,i 
împotriva grevei. Această concepţie e^J 
analogă celora din alte ţări cu sindicate 
înfiinţate mai de mult; e mai greu înjă 
de organizat, bine î»ţeles, când muncitj-' ^ | 
rimea e nestatornică, muncitorul indivi
dualist şi de multe orf străin în ţara caie 
îl foloseşte. 

Totuşi marile Federaţiuni de sindical", 
acelea ale tipografilor, ale lucrătorilor de 
metale, Uniunea Sindicatelor muncitoreş! i 
din regiunea pariziană, aderând la confe
deraţia franceză a lucrătorilor creştini, 
nemai pomenind despre altele, au casse 
de ajutor şi de prevedere, asigurând astfel 
aderenţilor lor indemnităţi variabile, mai 
totdeauna eu mult inferioare salarului 
normal, pentru înlăturarea oricărui 
abuz. Ajutorul social ia şi aci forma cor
porativă, viar controlul e mult mai aspru 
decât dacă ar fi făcut de o administraţie 
a statului. Dealtmintrelea unele din acesta 
casse primesc subvenţiuni dela comun;>, 
judeţe, dela oraşele mari, asociind astfel 
solidaritatea naţională cu solidaritatea 
muncitorească. întâlnim deci şi pe ace-1-

teren tendinţa de împăciuire socială. Asi
gurarea împotriva şomajului, care im 

. poate fi efectuată de către companiile de 
asigurări, nici de către societăţile de aju
tor mutual, este una din funcţiunile noi-
male ale sindicatului muncitoresc de oa 
rece este un departament al organizai'i 
muncii. Grupând muncitorii de aceeaş pro
fesie, asociaţi cu organele de plasare, sin
dicatul suprimă o neegalitate a rizicur!-
lor care împovăra rolul mutualităţii ne 
profesionale în luptă cu şomajul şi în
găduie un control regulat. 

Se vede că pe terenul pur profesional. 
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sindicatele muncitoreşti au şi înţeles, în 
Franţa, nevoia de crea organe care nu pot 
fi întreţinute decât prin sacrificiile în
semnate şi neîncetate ale muncitorilor, dar 
cari fiind sub controlul lor, au avantajul 

Plouă... 
După zile frumoase, 'cu soare fer-

binte şi cer albastru, munţii s'au posomo
rit de-odată, şi au dat drumul mâniei lor, 
peste capetele noastre. 

Nu mai era o ploaie discretă, care îxt 
revărsa belşugul în ceasurile de seară, sau 
peste noapte. A doua zi nici n'o mai 
ştiai. Era o revărsare de mânie, fără în
trerupere, spunăndu-ne, cu un imperativ 
sfidător: „Haide, faceţi-vă bagajele!" 

Privesc, prin geamul deschis, cum şu
voaiele se descarcă nemiluite, cum sfori 
tot mai groase de ploaie, se amestecă, 
purtate de vânt, împrăştiindu-se într'un 
fum cenuşiu, ce răzbate prin geam, ca o 
pulbere fină. 

* 
Prin ceaţa diafană a începutului de 

toamnă, revăd, ca prin binoclul întors, ii-
lele luminoasf şi binefăcătoare, când luai 
apa la isvor, în zorii dimineţii, cu ochii 
strălucitori încă, de visurile nopţii. 

Ţărani şi ţărance îşi umpleau vasele cu 
apa tămăduitoare, ca s'o aibă de răco 
rire, în munca grea a zilei, sub ploaia 
Se foc a soarelui. 

Femeile duceau în spate leagăne miti
tele, din cari ţânci liniştiţi, deschideau 
ochi frumoşi, spre lumina zilei. 

Te aşezi pe o bancă, în revărsarea lot 
mai caldă a soarelui, şi deschideai o carte. 
Cei mai cuminţi, lăsaseră toate cărţile 
acasă. Se plimbau în voie, bucurăndu-se 
de mângâierea, pe care natura o rezervă 
totuş bolnavilor şi surmenaţilor: liniştea. 

La ora zece o baie ăe soare în marginea 
gârlei. Soarele ne învăluie în ploaia lui 
de raze fierbinţi, ne sileşte să ne învârtim 
pe toate părţile şi să nu întârziem prea 
mult, sub mângâierile acestei voluptăţi, 
menită mai ales oropsiţilor muncitori, in-
conştii de marele favor, ce se revarsă a-
supra lor, cu atâta dărnicie.. Lumea se 
îmbulzeşte la ziare, la poştă. 

'Ceata fericiţilor, cari nu se sinchisesc 
din liniştea, lor suverană, n'au nici un zor. 
Ei ştiu prea bine, că dacă au o scrisoare, 
le-o aduce un prieten,.iar cât pentru şti
rile din gazete, le vor afla de-agata, Ta 
masă, cu toate comentariile de lipsă. 

Spre seară, când luăm apă dela isvor, 
pentru a treia oară, muncitorii se întorc 
dela câmp, purtând în spate o bună sar
cină de fân proaspet, cu miros parfumat. 

Ei îşi umplu iar sticlele mari, pentru 
noapte, privind chiorâş la „ domnii", car' 
fură vremea lui Dumnezeu, şi nu lucrează 
nimic... 

* 
Asistăm, de câteva zile, la o luptă 

surda. 
Vara şi Toamna s'au luat la trântă. 
Cine e mai tare? 

de a le insufla mai multă încredere, de 
oarece nu depind de nimeni altul decât 
de ei înşişi. 

Contele De Leyges 
consul al Franţei. 

Sfârşitul e incontestabil, dar ne intere
sează durata acestei încăierări. 

Vara îşi susţine lupta cu îndârjire, în 
plenitudinea forţelor ei de femeie fru
moasă şi voinică. 

împrăştie peste toată firea zâmbetul ei 
de regină atotstăpânitoane. Imploră Soa
relui căldură şi lumină; mângâie florile 
ce încep a se ofili; şi spune paserilor, că
lătoare: ,;Mai veniţi niţel. Vă spun eu 
când e vremea să plecaţi. Nu vă lăsaţi 
duse die nas, de femeia bătrână şi capri
cioasă!" -

Ci toamna surâde, cu ironie. 
Seara, se strecoară peste lunci, şi spune 

florilor, fără răutate: „Să vă băgaţi min
ţile în cap! Inchideţi-vă petalele, să nu 
asvârl peste voi suflarea mea de brumă!" 

Poate în nici o ţară, care a luat part 3 
activă la răsboiul ultimilor ani, nu se 
resimte refacerea mai mult ca în Germa
nia. Ambiţia refacerei desigur în vederea 
altor sentimente nemărturisite, dă aces
tei ţări aspectul de plină activitate. Fără 
îndoială că, dacă pătrunzi mai bine în 
tainele producţiei Germaniei se vor con
stata răni adânci ascunse cu măestrie: su
praproducţie şi lipsă de debuşeu. Pe 
lângă acestea, muncă manuală din bel
şug şi preţuri ridicate. 

Germania n'a fost teatru de răsboia; 
acest avantaj mare i-a permis: să-şi ma
nevreze întreaga producţie pe linii inte
rioare şi să-şi păstreze intacte toate ele
mentele iniţiale de producţie, atât cu pri
vire la industrie cât şi la agricultură. 
Schimbările prin care aii trecut alte state 
ale Europei s'au resimţit prea puţin în 
Germania, iar transformările conform 
spiritului de după răsboiu s'au efectuat 
cu tact-, linişte şi cu iuţeala, care era ne
cesară spre a stabili definitiv ordinea de 
stat, în primul rând. 

Prin pierderea coloniilor, s'a resimţit 
întreaga economie raţională căci, ele fur-
niaau cantităţi enorme de materii prime 
şi produse alimentare de tot felul. 

Agricultura Germaniei este nevoită deci 
să înceapă o luptă mai dârză după răs
boiu pentrucă, însemna că de acum în-
nainte ea să suplinească şi să întregească, 
lipsuri însemnate pentru populaţia ţării. 

In vremea răsboiului şi a T)locadei, 
ştiinţa a căutat să înlăture prin surogate 
nevoile cele mai urgente, iar raţionaliza-

Trece apoi prin pădurice şi scuturăwcc-
pacii. Frunzele cad îngălbenite de spaimă, 
şi paserilor speriate le strigă: „Vedeţi-vă 
de drum!" 

Dimineaţa, asvârle — ca o uşoară mus
trare —• o pudră subţire de brumă pesie 
lume. 

Apoi rămâne liniştită câteva zile, ju-
cându-şi Apa Morţilor, la marginea zării, 
din ce în ce mai puţin distinctă... 

Prinde în surdină chiotul soarelui şi al 
pădurii — şi zâmbeşte în conştiinţa bi
ruinţei, zile şi nopţi se scurg, în lupta 
inegală, şi nu putem să ajutăm cu nimic 
sforţările din urmă ale celei ce moare. 

* 
Plouă... 
Am dormit şi de data asta, cu geamul 

deschis, deşi era rece. 
In vis, am văzut un tren, cu locomoti

vă uriaşă, strecurându-se, cu greu, prin 
ceaţă. 

Era o locomotivă americană, cu marca-
Septemvrie. 

Un conductor mititel — semăna cu mu
jicul din Ana Karenina — ţipa cu glas 
strident: 

— Partenza! 
Al. Ciura 

PROBLEME ECONOMICE 

Germaniei şi Elveţiei 
rea voia să împărţească producţiunea în 
cele mai mici detalii. 

Epoca de linişte caută prin toate mij
loacele ştiinţei şi tehnicei moderne să spo
rească producţia în toate direcţiile dar nu 
în mod sentimental şi patetic, ci în reali
tate, aşa cum o cer împrejurările de re
facere ale unui popor deprins cu traiul 
bun. 

Activitatea industrială întrece normalul; 
fabrici, cari înainte aprovizionau armata, 
acum lucrează pentru export — cel tran3-
oceanic predomină — şi mai aj.es pentru 
agricultură. La Essen se lucrează maşini 
agricole şi în alte părţi oţelul serveşte 
la motoare şi autotractoare de toate tipu
rile şi categoriile. 

Maşinismul pare că vrea să înghită a-
gricultura şi să • înlocuiască complect 
tracţiunea animală. Aceasta e prima im
presie, primul aspect al agriculturii Ger
maniei de azi. 

In parte se şi reuşeşte căci, concurenţa 
fabricelor dă lucruri de calitate, solide 
şi trainice, cari rezistă ori căror avantaje 
străine. Exportul merge mai greu: m 
s'au stabilit încă relaţii complecte de în
credere -reciprocă şi multe ţări trăiesc 
încă sub impresia comunizării bunurilor! 

Cercetarea exploatărilor mari şi mici 
— proprietatea nu s'a transformat — te 
lămureşte că o primă grijă a exploatato
rului agricol de azi este de a simplifica, 
micşora şi înlocui cât mai mult munca 
manuală. S'a ajuns chiar la uniformiza- • 
rea anumitor tipuri de maşini, instrumen- . 
te şi unelte pe baza cercetărilor institute-

Sfârşit de sezon 
Cine va birui? 

Aspecte din agricultura 
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lor de control şi experimentarea maşini
lor. Maşinile grele dispar; ele sunt înlo
cuite de cele uşoare dar solide şi produ
cătoare de energie îndoită. Peste tot se 
organizează şi cursuri de conducători 
pentru proprietarii maşinilor; statul ?i 
iniţiativa privată sunt în unison. Nu se 
concurează, nu se ambiţionează în seus 
negativ, ci se întregesc. 

In agricultura raţională se urmăreşte: 
' cultivarea raţională a pământului cu mij
loacele cele mai moderne, întrebuinţarea 
îngrăşămintelor artificiale pe o scară în
tinsă, seminţe selecţionate de primul rang 
şi organizarea raţională a exploatării. 

Fără îndoială, pentru mulţi aceste lu
cruri sunt perfect cunoscute şi unii se 
plictisesc să le cetească! Aceştia sunt 
snobii agriculturii! Dar, dacă trăim în 
mijlocul propagandei aceleia formidabile, 
care se duce de stat, asociaţii şi instituţii, 
dacă vedem ,şi citim zilnic extraordinarul 
număr de reviste şi ziare de specialitate 
— care pe cei naivi r-ar zăpăci, căci n'ar 
şti ce să aleagă! — atunci nu se poate 
să nu reflectăm dacă şi cât din ceeace fac 
alţii şt imei facem şi noi? Iată unde re
zidă toată filosofia. 

Cultura raţională a pământului face 
progrese zilnice; toate institutele, toţi sa
vanţii, toate organizaţiile lucrează neîn
cetat la experienţe de tot felul căci, în 
Germania săracă de azi, pentru experien
ţe şi cercetări bani se găsesc întotdeauna. 
Este paradoxală această observaţie pen
tru alte împrejurări mai favorabile, dar 
acolo se găseşte cu totul natural. 

Industria îngrăşămintelor chimice a 
luat o desvoltare mare. Totuşi nimeni nu 
crede că s'a făcut maximum şi savanţii 
experimentează mereu. Volume întregi a-
par lunar, societăţi cu zeci de mii de 
membri urmăresc rezultatele, instituţii al
cătuiesc mii de experienţe în toată ţara, 
apar îmbunătăţiri, şi aeeste toate pentru 
ce? Pentru ca să nu secătuiască pămân
tul, pentru ca să-i păstreze umezeala, 
pentru ca în definitiv să ridice cu câteva 
zeci de kilgrame producţia la hectar! 
Câtă muncă, câtă trudă, câtă energie 
cheltuită— ar zice unii! 

Dar dacă ne gândim, că deşi se cunoa
şte amănunţit gunoiul de grajd totuşi încă 
nu s'a ajuns la un mod definitiv de prepa
rare, în vederea conservării cât mai zgâr
cite a azotului? Şi când vedem în alte 
părţi că i-se dă foc? 

Problema selecţiunei cerealelor este o 
problemă capitală; toţi urmăresc tipuri 
ideale, iar acum în urmă pentru a nor
maliza munca în această direcţie, toate 
institutele şcolilor superioare germane 
respectiv ale universităţilor: Berlin, Bonn, 
Breslau, Giessen, Gottingen, Halle, Ho-
henheim, Jena, Kiel, Konigsberg, Leip-
zig şi Miinehen s'au constituit într'o uni
une în scopul centralizării şi unificării 
muneei în domeniul selecţiunii pentru a 
putea soluţiona în acest chip mai repede 
şi uniform problemele agriculturii con
form nevoilor specifice ale fiecărei re
giuni. 

Atât de minuţioasă este munca în pri
vinţa selecţionării, încât actualmente ce 

lucrează intens la ameliorarea seminţelor 
de tot felul de ierburi şi la ameliorarea 
porumbului, care de sigur că nu este 
planta de predilecţie a regiunilor de 
Nord. 

Munca zootehnică este în plină desvol
tare; animalele Germaniei corespund ne
voilor proprii după regiuni şi sunt cău
tate la export. Munca agronomilor este 
complectată de munca medicilor veteri
nari, cari în număr mare sunt neobosiţi 
în combaterea expoziţiilor de tot felul şi 
în combaterea tuberculozei, lucrări capi
tale, pentru cari abia le ajunge timpul. 

Industriile anexe ale agriculturii sunt 
la apogeu. Tot ce mintea omenească poate 
să-şi închipuie, se traduce în realitate. 

Munca, ordinea şi disciplina desăvârşită 
au impresionat întotdeauna pe vizitatorul 
Germaniei. Se pare însă că consecinţele 
răsboiului au sporit cu mult aceste cali
tăţi căci, atât fabrieele vizitate în regiu
nea Ruhr ca şi exploatările din Hannovra 
ori instituţiile de stat şi de cultură de 
specialitate ne dau acelaş tablou al mun
cii intense de peste tot. 

Celece am văzut la Liethe lângă Han
novra pe moşia fostului ministru la Bu
cureşti d. von dem Busche, unde pe un 
nisip •— în parte sburător — s'a ajuns 
ca în 7—8 ani să se producă orz, secară, 
cartofi ş. a. de o calitate superioară şi 
unde culturile de pe această moşie mare 
pare că erau ale unui câmp de experienţă, 
nu poate să nu te pună pe gânduri şi 
fără de voie să apelezi la comparaţii du
reroase. ,' 

Dar munca admirabilă dela Celle, ori 
aceea de pe valea Rinului, ori a indus
triaşului' din pădurea neagră, ori aceea 
a wiirtembergezului dela Hohenheim? 
Cum să calificăm noi neobosita muncă a 
uzinelor, a porturilor şi a întregii indus
trii agricole? 

Un singur gând nutreşte germanul: 
spre mai bine, cu orice chip; fiecare este 
aşa de pătruns de necesitatea înfăptuiroi 
acestui gând, încât sacrificiile individuale 
făcute pentru patrie nu sunt de loc pre
cupeţite. 

Suntem datori deci să înregistrăm orice 
sforţare către mai bine, ori unde o găsim, 
în acelaş timp însă nu trebuie să negli
jăm interesele proprii în senzul ca să pro
fităm cât mai mult şi noi din munca, 
străduinţa şi experienţa altora. 

Câmpiile cultivate ale Germaniei din 
Nord şi până în Sud, sunt adevărate gră
dini îngrijite cu o minuţiozitate mare; 
pădurile ei sunt adevărate parcuri, iar 
valea-Rinului o splendoare cântată de 
poeţi şi admirată de viticultori. 

Poate nicăiri pădurea nu se bucură de 
mai multă protecţie, cinste şi îngrijire ca 
în Germania. Fiecare locuşor este plan
tat, curăţit, pieptănat şi îngrijit cu dra
goste de adevărat părinte. 

Ce o fi îndemnând pe germani să ţină 
la păduri? Ce-i îndreptăţeşte să fie zgâr
ciţi cu lemnul ei ? Care să fie raţiona
mentul acestei rândueli? ' 

îmi pun aceste întrebări, pentrucă ve
dem în alte părţi lucruri pe dos. Vedem 
distrugeri, vedem torenţi, vedem slabe 
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păşuni arse de soare, vedem în fine pfrAg 
oricine că dispune de bogăţia pădurei, djL J 
împarte, că taie, că transportă, se îmho-Aj 
găteşte şi trăieşte peste hotare! Ce cott^-fj 
trast şi câtă lipsă de prevedere, de chib-.oj 
zuială şi de patriotism! Unii adună, îti-,'-*] 
mulţesc şi păstrează, iar alţii se între*»-:? 
în distrugeri de tot felul,, uneltesc şi fac- t 
— se zice — politică forestieră! • , ^ 

Un bogat material strânge lună de lună.' | 
serviciul de phănologie al institutului bio- i 
logic din Berlin. Pe toate căile agricul- >.-
torii de orice categorie sunt iniţiaţi ş i , i 
îndemnaţi să facă observaţiuni lunare şi J* 
să le comunice institutului. Aceste obser- ' l 
vaţiuni se referă la: prima înflorire la * 
cereale (arătând varietatea), sfârşitul în- J 
floritului, începutul recoltelor la fructele- v 
de tot felul, apariţia bolilor criptogamice ~ 
şi a tuturor larvelor periculoase, începu
tul şi sfârşitul recoltei cerealelor, apari
ţia buruenilor de tot felul stricătoare cui-"1 , 
turilor, etc, etc. 

Importanţa acestor date pentru o ţară 
întreagă şi prelucrarea lor este de o aşa ' 
importanţă pentru agricultură, încât orice 
comentariu este, în adevăr, de prisos. 

Tăcut şi cuprins în chenarul plantaţii
lor seculare, se ascunde pe minunatul pla
tou al Filder-ului, bătrânul nostru Ho- / 
henheim. L-am revăzut cu «emoţia şcola
rului, care trebuie să asculte prelegeri, • 
să facă lucrări şi să dea" examene. Câte" 
schimbări mari şi aici. In 15 ani progre
sul Hohenheimului este aşa de însemnat 
încât trebuie în adevăr să ne gândim dacă 
toate s'au făcut sunt şi necesare. Dar ci 
face germanul prea mult ? Institutele n> i, 
câmpurile de cultură şi de experienţă, 
experienţele noi şi plantaţiile sunt mode
lul neîntrecut ăl celui mai bun institut 
de cultură agricolă a Europei, căci dacă 
n'ar fi aşa, Hohenheimul departe de lum» 
şi sgomot se topea sau lâncezea. Apostol'i 
culturii şi ştiinţii agricole, cari strălucesc 
în literatura de specialitate, duc aici o 
viaţă de muncă, de studiu, de sacrificiu 
demn de instituţia căreia şi-au închinat 
activitatea lor. Studenţii din toate colţu
rile lumii găsesc aici cel mai minunat me
diu de muncă, studiu şi meditaţie, iar 
împrejurările poetice daii liniştea de care 
are nevoie acela care se dedică carierii 
grele de agricultor. 

Dacă Hohenheimul a fost întotdeauna 
instituţia către care mulţi din agronomii 
noştri de frunte s'au îndreptat cu drept 
cuvânt, trebuie să fie şi imboldul pentru 
aceştia oa şi ţara noastră să-şi aibă Ho-
henheim-ul ei. Ne lipseşte ambiţia pentru 
lucruri mari şi ample dar, ne pierdem 
energia în nimicuri, în frecături şi răzbu
nări meschine. 

Elveţia. Mulţi cunosc Elveţia ca ţara 
bogaţilor, a excursioniştilor englezi, ori 
americani, ca ţara munţilor cu zăpadă 
veşnică, ca ţara ghetelor, şocolatei şi cea
sornicelor. Prea puţini însă îi cunose a-
gricultura, viticultura şi creşterea vitelor. 

Elveţianul este tipul omului muncitor, 
ordonat şi sobru, care întruneşte înt grad 
superlativ şi calitatea de sociabilitate. El 
trăieşte din două activităţi: acea indus--
trială şi acea agricolă. Activitatea indus-
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trinlă s'ar părea că trebuie să fie imitată 
datorită faptului, că lipsesc materiile pri- ' 
mc şi energia ieftină. Ori, tocmai aici stă 
lot secretul. Pentru a da ocupaţie unei 
populaţii capabile, industria elveţiană de 
lot felul face sacrificii enorme şi produc
ţia ei, stă pe un nivel foarte ridicat. 
Cărbunele alb de care Elveţia dispune 
nelimitat, contribuie pe de altă parte ca 
preţurile să fie acceptabile peste tot. Nu • 
trebuie să uităm însă că tot ce produce 
industria Elveţiei este numai lucru de cea 
mai superioară calitate, produs din mate-
riiilul cel mai select. 

Elveţia are numai agricultură mică: 
In cantonul Ziirich 52.5% din suprafaţă 
(11642 exploatări) este ocupată de pro
prietăţi de 3.1—10 ha. iar 31% (6SG4 
exploatări) de acele dela 0,5—3 ha. Me
dia venitului brut pe hectar în 1923 p;> 
întreaga Elveţie a fost de 1370.68 franci 
iar în 1924 de 1304.31 fr.: Un venit brut 
mai mare l-au avut proprietăţile de 5—10 
ha (1451.31 şi 1335.47) faţă de cele de 
10—15 ha (1375.59 şi 1301.96 fr.). 

Se disting în Elveţia trei sisteme de 
exploatare: sistemul trienal îmbunătăţii; 
faneţc cu agricultură şi fâneţe curate. 

Cheltuielile de producţie în mijlociu au 
fost în Elveţia de 1093.62 fr. în 1923 şi 
de 'fr. 1113.61 în 1924; şi aici cele mai 
mari cheltueli le arată proprietăţile de 
5—10 ha (1094.63 şi 1189.28) faţă de 
cele de 10—15 ha (1062.65 şi 1149.35 

Venitul net mijlociu pe ţară a fast 
de fr. 277 în 1923 sau 4.06% în pro
cente a capitalului activ şi de 191 fr. pe 
ha în 1924 sau 2.68%. Proprietăţile de 
5—10 ha au 317.87 fr. la ha. venit n»t 
sau 4.24% în 1923 şi 173.56 sau 2.2% 
în 1924 faţă de cele de 10—15 ha cu 
280.56 fr. pe ha sau 4.11% în 1923 şi 
174.19 fr. în 1924 cu 2.72%. 

Venitul agricol (câştigul întreprinzăto
rului şi al familiei precum şi plata mun
cii şi dobânda averii proprii din exploa
tare) în Elveţia a revenit în 1923 la 424 
fr. pe ha. sau 7.06 fr. câştig pe ziua de 
muncă bărbătească, iar în 1924 a fost de 
338 fr. la ha. sau 4.56 fr. pe ziua de 
muncă bărbătească. 

Cheltuielile de întreţinere în acelaş timp 
exprimate tot pe ziua de muncă bărbă
tească s'au ridicat la 2.68 fr. în 1923 şi 
2.74 în 1924. 

In 1924 Elveţia a avut în mediu un ca
pital activ de 7485 fr. la ha.; valoarea 
inventarului moşiei la ha. 5593 fr. 

Condiţiunile de exploatare sunt destul 
de grele în Elveţia, lipsa pământului ac-' 
eentuată, iar gospodăriile sunt restrânse 
.dar pentru aceia cu atât mai bine îngri
jite, mai minuţios şi estetic aranjate. El
veţia este o grădină minunată unde fie
care colţ îţi desvăluie ceva nou şi demn 
de văzut. 

Producţia cerealelor principale este nor
mală; astfel la grâu 2000—2600 kgr. la 
ha. boabe; orz 2800—3100 kgr. la ha; 
la ovăs 1200-1400k. la ha. Se mai cultivă 
intens tutunul, cartoful, sfeela de furaj, 
iar pomicultura, grădinile de zarzavat i,i 
viticultura se bucură de o deosebită aten

ţie la elveţieni, cari ştiu să preţuiască 
la adevărata lor valoare aceste produce 
agricole, limitate la suprafeţe reduse. 

O deosebită ramură de activitate a el
veţienilor este creşterea vitelor, manipu
larea şi industrializarea laptelui. Vitele 
Simmeuthal şi cele sure, Scwytz, sunt 
mândria elevţienilor. (800.000 vaci cu 25 
mii. q. lapte în 1911). Păşunile şi fânu-
ţele bogate, cu o floră minunată fac c;i 
aceste vite să-şi găsească aici cel mai pri
elnic mediu de desvoltare şi producţie. 
Ţăranul elveţian ştie să îngrijească via
tele sale ca nimeni altul; higiena grajdu
rilor şi a uneltelor de lăptărie este dire::t 
infiltrată în fiinţa sa. Şcolile de lăptăr'.e 
şi produse ale laptelui, apoi şcolile de 
agricultură sunt adevărate centre de lu
mină şi fii de ţăran învaţă meseria agr'-
colă mai mult decât fac alţii în ţările a-
devărat agricole. 

Laptele găseşte un debuşeu sigur !a 
oraşe; cooperativele şi asociaţiile de lăp
tarii asigură prelucrarea şi distribuţi:: 
iar societăţile de control îngrijesc contro
lul producţiei în mod permanent. Cine a 
vizitat şcoala de agricultură dela Strickof'f 
din Ziirich ori cea de lăptărie dela Rut ti-
Zolikofen, ori1 lăptăria centrală dela Zii
rich unde urmaşii drului Gerber, adevă
raţi savanţi lucrează în specialitatea de
venită a familiei, nu poate să nu rămână 
uimit de felul de organizare, de spiritul 
vioi şi perseverenţa acestei naţiuni, care 
ştie să-şi câştige existenţa cu o mun--ă 
grea, fără preget. Nici una din invenţin-
nile noi nu le neglijează elveţianul. Tot 
ce industria maşinilor aduce nou şi d̂  
valoare în comerţ, elveţianul aduce şi în 
gospodăria sa. Binefacerile electricităţi 
sunt nenumărate şi nu există casă de 
ţăran îără întrebuinţarea ei. Uneltele şi 
maşinile ce!e mai perfecţionate le mânue-
şte şi le îngrijeşte cu cea mai mare înde
mânare şi atenţie; acestea fie că sunt im
portate, ori fabricate în ţară, găsesc o 
răspândire mare şi fiecare ţăran îşi are 
semănătoarea, cositoarea ori grebla sa. 

Curtea ţăranului elveţian, redusă ca -su
prafaţă cum am spus, este de model. Ii1-
tâi dispoziţia clădirilor şi aranjarea lor 
este caracteristică si chibzuită căci, lângă 

casă şi în acelaş timp cu ea se află graj
durile, şura, lăptăria şi şopronul. Toate 
sunt estetic aranjate şi construite soli'l, 
în stilul propriu al Elveţiei. 

Pentru demonstrarea valorii electricită
ţii în agricultură, cantonul Ziirich a .i-
menajat la o mică depărtare de oraş, pe 
o suprafaţă de 80 pogoane un model le 
curte electrică. Aeeasta fără a avea com
plicaţiile celeia dela expoziţia din Dort-
mund este complect amenajată după iv-
rinţele moderne şi dela ţesala electrică, 'a 
maşina de muls şi la răcitorul eleeti'c 
din podul casei, totul funcţionează cu e-
nergie electrică, ca mecanismul unui cea
sornic. Această gospodărie de model e.? o 
de o reală valoa-re pentru ţăranii elve
ţieni căci, ei pot avea în realitate — şi 
o cercetează mult — aceea ce de imulte 
ori ştiu numai din cetite. 

Elveţia, înainte de răsboiu a fost im-
portetoarea de însemnate cantităţi de 
grâu românesc. Astăzi activitatea acea
sta a încetat în parte şi alte ţări, gă
sesc acolo un debuşeu sigur. Exportul 
nostru îşi are cântecul său şi dacă va 
continua încă multă vreme starea de as
tăzi, pieţele străine le vor stăpâni alţii 
iar- concurenţa va fi imposibiliă. 

Pe de altă parte produsele Elveţiei 
având calitatea recunoscută în industria 
lumei, ar trebui să ocupe mai mult pe 
comercianţii noştri; se cere nunlai un 
lucru, greu de găsit astăzi: promptitudi
ne reciprocă. Şi tocmai aici stă tot râul 
relaţiilor noastre cu occidentul pe lângă 
o propagandă neomenească, lipsită de 
scrupul şi simţ comercial cinstit, dusă 
chiar de anumite elemente ce ştiu să se 
adăpostească şi să se pricopsească la 
noi aşa de bine. 

Elveţia cu agricultura şi industria ei 
ne pot servi de model oricând şi cine 
are prilejul, e bine să cimenteze legătu
rile ce există şi să creeze altele noi ba
zate pe cinste, cuvânt şi raporturi, civili
zate. 

Călimăneşti-Cozia. Iulie 1927. 

Ion Luca Ciomac 
Inspector General agronom. 

Impresii din principalele oraşe ale Insulelor 
Britanice 

(urmare şi sfârşit) 

Printre excursiile mai depărtate se pot 
socoti acele dela lacurile Scoţiei şi dela 
Valea Trossach's. Valea Trossach's, imor
talizată prin scrierile lui Walter Scott, con
stă din vaste stânci îngrămădite în fundul 
unui mare defileu împădurit. 

Ajungi la această vale luând trenul până 
la Aberfoyle şi apoi o trăsură înaltă (te 
urci în ea pe scară) trasă de caii mari sco 
ţieni, care te conduce până la lacul Katrine. 
Calea prin munte este extrem de pitoreas
că. La început urci muntele având o pri
velişte superbă asupra văiei Forthului, apoi 
îl scobori (de partea opusă) intrând în valea 
Grossach's ce-ţi oferă o privelişte din cele 

mai încântătoare asupra lacului Veiuiaclia'' 
şi Achray. 

Dela lacul Aehray până la debarcadere I 
lacului Katrine, mergi prin pădure pe ••> 
şosea splendidă care-ţi prezintă la fiecare 
cotitură şi luminiş, peisaje noui şi frumoase. 

Mergând cu vaporul pe lacul Katrine 
treci pe lângă insula pitorească descrisă 
de W. Scott în poemul său The Lady of 
the Lake. Pe măsură ce înaintezi pe lac, 
ţărmurile îşi pierd încet cu încetul vege
taţia lor şi devin stâncoase. 

La Stronlacher te aşteaptă iarăşi o tră
sură, care te conduce la Inversnaid, unde 
se găseşte un frumos şi elegant hotel cu 
restaurant, iar în apropiere vestita grotă 
Rob Roy. De aei şi până la Balloch cală 
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toreşti iarăşi eu vaporul pe lacul Lomond. 
Acest lac este considerat ca cel mai mare 

din Scoţia. Privelişti încântătoare ai, atât 
asupra colinelor şi localităţilor care-1 îm
presoară, cât şi asupra muntelui Lomond. 
Numeroasele insule de pe lac acoperite de 
o bogată vegetaţie măresc, şi mai mult far
mecul acestei călătorii. 

Dacă o călătorie la lacurile Scoţiei este 
recomandată pentru orice turist, nu mai 
puţin o alta în nordul Scoţiei îţi poate aduce 
plecări şi impresiuni noui, întrucât coasta 
dinspre marea nordului aminteşte în anu
mite părţi pe aceea a Norvegiei. 

Această coastă (pe marginile căreia poli 
călători cu trenul) are marginile uneori râ-
poase, alteori stâncoase, cu deschizături 
sau golfuri mai mult sau mai puţin mari şi 
în care marea se precipită în mod sgomo-
tos. 

Am întreprins o astfel de călătorie până 
la Aberdeon. Ajungi la acest oraş trecând 
prin numeroase localităţi din care unele au 
plăji drăguţe, altele cu însemnătate istorică 
sau comercială. Astfel: oraşul Dundee este 
supranumit şi regatul pescuitului, în special 
al balenelor şi focelor; Montrose oferă cas
telul său vestit, iar Perth (zis şi oraşul 
frumos al Scoţiei) "îşi păstrează o situaţie 
pitorească, între două coline înverzite etc. 

Aberdeen sau cetatea de granit (de oa
rece; are casele construite din granit cenuşiu) 
este un oraş modern şi frumos a tâ t prin stră
zile cât şi edificiile sale. Oficiul municipal 
se găseşte în o clădire cu turnuri înalte, de 
unde poţi avea o frumoasă privelişte asupra 
întregului oraş. Clădiri cuturnuleţe asemă
nătoare, sunt destul de numeroase. 

O piaţă mai mare eonstitue „Union Te-
rasse" cu gigantica statue a lui Robert 
Bruna şi cu o grădină în terasă, — de 
toată frumuseţea. 

Universitatea conţine mai multe muze»' 
publice şi pentru studiile studenţilor, pre
cum şi un turn înalt de 77 m. Tot de uni
versitate depinde aşa zisul Kings College, un 
edificiu din vechiul oraş şi care are. un dom 
în formă de coroană imperială. Tot • în a-
cest colegiu găsim şi o capelă cu sculpturi 
în lemn şi cu câteva morminte însemnate. 

Aberdeen are vre-o 6 parcuri eat-c de care 
mai frumoase şi mai bine întreţinute. 

Portul cuprinde un basin cu vre-o 3 do-
curi şi o mare hală de peşte. 

O preumblare la îmbucătura în mare a 
celor două râuri care-1 udă (Dee şi Don), 
îţi lasă de asemenea impresii plăcute. La 
Don se vede vechea punte, la care face 
aluzie Byron în lucrarea sa „Don Juau" , 
când zice că: „se va sfărma numai atunci, 
când va fi trecută de fiul unic al unei 
mame care va călări pe unicul fiu al unei 
epe". 

Un oraş comercial al Scoţiei care 
poate rivaliza Liverpoolul Angliei, este 
Glascow. 

Situat pe un mare râu (Clyde) făcut na
vigabil pentru vasele de mare tonaj, Glas-
cowul este un oraş modern, care de şi are 
numeroase edificii şi monumente, totuşi nu 
oferă vre-o importanţă deosebită pentru tu
rist. 

Fabricele numeroase domină prin •coşu
rile lor edificiile publice şi arată nu numai 
progresul industrial, dar şi spiritul între
prinzător al populaţiei. 

împrejurimile atât de bogate în fier şi 
cărbune contribuie de asemenea la desvol-
tarea industriei, iar Introducerea vaporului 
face să fie considerat ca cel mai mare oraş 
din lume în construcţia năvilor de comerţ. 

In centrul oraşului se găseşte aşa numi 

tul squar Ueorge, înconjurat de edificiile 
cele mai mari şi mai importante ale oraşu
lui (poştă, primărie etc.). Tot în apropiere 
se găseşte Catedrala şi strada principală 
cu prăvăliile mari şi bogate. Spitalul (Eo-
yal Infirmary), cimitirul, parcul Kelviri-
grave (lângă case se găseşte universitatea 
şi galeria de pictură) merită toată atenţia. 

O vizită în port îţi arată importanţa sa 
comercială. 

Numărul mare al lucrătorilor fără lucri, 
care se preumblă pe străzi, cu priviri pro 
voeătoare manifestând uneori faţă de bur
ghezi (prin placarde, însemnări cu creta pe 
trotuare e t c ) , îţi lasă o impresie nu tocmai 
plăcută şi chiar ca proletar intelectual, 
cauţi să-ţi scurtezi timpul de şedere în lo
calitate. 

Dublinul capitala Irlandei este un oraş si 
tuat admirabil pe ţărmurile unui râu car ' 
se varsă în marea Irlandei. 

Toate instituţiile şi edificiile mai prinei 
pale sunt aranjate în apropierea frumoasei 
grădini (un adevărat parc,) cu statuia eques-
tră a lui George I I . Vom găsi deci în acea 
sta par te : banca Irlandei (unde a fost 
odinioară parlamentul) în stil corintian; 
universitatea care are în faţă statuile mari 
lor lor savanţi; galeria naţională cu fru
moase colecţiuni de pictură şi sculpturii : 
muzeul cu numeroase antichităţi din cav-' 

remarcăm: broşa lui Tara, clopotul lui St. 
Patrik si caliciul lui Ardagh. 

Către sudul oraşului se găseşte catedrala 
St. Patrik, cea mai veche clădire a erei creş
tine (reconstruită în parte în 1200). Tu 
interiorul acestei catedrale se găsesc monu 
mente ridicate în memoria personalităţilor 
celebre din istoria Irlandei, precum şi dra
pelele, săbiile şi căseile cavalerilor de St. 
Patrik, care obişnuiau să se reunească aici. 

Una din clădirile monumentale, care arată 
puternica producţie industrială, este fabrica 
de bere Guiness. Această fabrică cuprinde 
cu sălile şi magazinele sale foarte multe 
străzi ale oraşului şi o vizită prin ea se 
impune. 

Unul din cele mai mari parcuri din lume 
se pare că-1 are tot Dublinul. Este aşa nu
mitul Phoenix Park. ' j 

Avem aci tot ceeace imaginaţia poa'e 
creia, ca frumuseţe în aranjament, pelnse, 
bosquette, lacuri, paavilioane, etc. In mijlo
cul 1 parcului un obelise al lui Wellington, 
domină împrejurimile. In parc se găseşte ri 
o bogată grădină zoologică. 

împrejurimile! Dublinului încă merită a 
fi vizitate, în special localitatea Bray, unde 
abundă locuri frumoase, văi încântătoare, 
cascade şi înălţimi încununate de nume
roase şi vechi locuinţe primitive (Crop' 
Jechs) şi de pietre druidice. 

Dr. Gh. Preda 

EUnOHA CONTIMPORANĂ 

Opinia franceză şi campania lordului 
Rothermere 

Se poate vorbi de adevărată simpatie 
a francezilor pent ru unguri'? Cel puţ in 
pent ru epoca de după răsboiu numai de 
aşa ceva nu se poate aminti . 

Motivele pen t ru cari acest sentiment nu 
a pu tu t pr inde în generoasa inimă fran
ceză sunt multe şi destul de justificate,'. 
Dacă n 'am aminti decât de faimoasa afa
cere „pat r io t ică" a falsificatorilor de 
franci,unică în felul ei în istoria contim
porană , şi am găsi destul de justificată 
at i tudinea rece — de u ră nu se poate 
vorbi — mai adesea indiferentă cu cate 
a u rmăr i t opinia publică franceză frămân
tări le ungurilor, în noua ipostază în care 
i-au aruncat păcatele lor şi d rep ta tea is
toriei. 

Cu a tâ t mai puţ in se poate aminti de o 
simpatie a unguri lor pen t ru F r a n ţ a ; cu 
toate că emisarii p ropagandei maghiar.1, 
cari mişună p r in toate centrele europene, 
nu scapă nici un pri lej de a şi-o afirma 
cu un lux de date istorice şi decorată cu 
frazele bombastice ale curtoasiei ungu
reşti. Un astfel de emisar, profesor la 
universitatea din Dobri ţ in, vorbind, în 
iarnă, în t r 'una din sălile Sorbonei, despre 
relaţiile li terare franco-maghiare, nu mai 
slăbia F r a n ţ a din „notre eousine"; iar 
la conferinţa in terpar lamentară unul din
tre delegaţii ungur i (d. Lukâcs, mi-;? 
pare) a amintit de „marile af in i tă ţ i" 
dintre temperamentul francez şi cel un
gar... 

Dacă în pr ima jumăta te a secolului 
X I X , ideile de democraţie şi libertate na

ţională ale revoluţiei şi cele l i terare ale 
romantismului francez, au găsit un ade
vărat răsunet în Ungaria , după revoluţia 
din 1848 şi în deosebi după dualism spi
ritul public unguresc numai de cultura 
franceză nu se entuziasma. Chiar îu 
preajma anului 1848, când ideile revolu
ţiei franceze clocoteau în inimile viitori
lor revoluţionari ungur i , cu toa ta răspân
direa l i teraturi i şi a limbii franceze pr in
tre nobilii unguri , bine informatul H . 
Desprez, ' călătorind pr in Ungaria, con
stată p reponderan ţa t ipului de viaţă en
glez în mijlocul societăţii ungureşti . No
bilii ungur i to tdeauna treceau mai bucuros 
canalul Mânecii, decât să se oprească în 
F r a n ţ a democrată. D u p ă revoluţia din 
1848, cu toată simpatia de care se bucura 
emigraţia ungară p r in t r e francezi, rela
ţiile dintre aceste două popoare au- înt ră t 
în t r 'o fază de răceală, de indiferenţă, de 
regrete chiar, pen t ru speranţele înşelat-; 
şi deoparte şi de alta. Din par tea france
zilor această răceală era motivată prin 
atitudinea revoluţionarilor ungur i faţă de 
naţionalităţi le din Ungaria, at i tudine care 
lovia în modul cel mai brutal pr incipiul 
naţionalităţi lor, unul din punctele princi
pale ale programului revoluţionarilor 
francezi dela 1848. Presa franceză a d i r 
cea. mereu reproşur i unguri lor pentru- că 
provocau luptă „f ra t r ic idă" dintre naţio
nal i tăţ i , împiedecând desmembrarea Aus-

1 Cf. 11. Desprez, Leu peuples de l'Aii 
triche et de la Turquie. Paris, 1850. 
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triei a acelei „Turcii europene", cum o 
numea Mazzini. Din partea ungurilor ră
ceala era justificată de durereoasa con
statare, că francezii nu ţin şi nu văd de
loc' unitatea Ungariei aşa cum o vedeau 
ei. Din Franţa veneau cele mai multe în
demnuri pentru desrobirea naţionalităţilor 
din Ungaria. încă de pe atunci ideea 
dacb-română a început să câştige simpatii 
desinteresate printre publicişti şi oamenii 
politici francezi. Acelaş Desprez de care 
aminteam mai sus nu vedea o stavilă -se
rioasă panslavismului, decât în alianţa 
ungurilor cu o naţie românească unită şi 
independenţă. In Le Siecle Leon Plee ple
da pentru o Dacoromanie, răspanditoare 
de civilizaţie latină în Orient; şi la ace
leaşi concluzii ajungea şi Elias Regnault 
în a sa Histoire politique et sociale des 
Principautes danubiennes, scrisă în 
preajma congresului dela Paris. 

După dualism şi îndeosebi după creşte
rea importanţei politice a Germaniei, 
simpatiei pentru englezi i-s'a adăogat 
simpatia pentru tot ceeace venia, din 
bun sau rău, din Germania. De astădată 
a început să predomineze, nu numai în 
societatea înaltă, dar şi în clasa mijlocie, 
a funcţionarilor şi a proprietarilor mijlo
cii — poate chiar mai mult printre ace
ştia — tipul german, de multe ori în cea 
mai desăvârşită încarnare prusacă. De o 
Germanie tare se legau desperate toate 
nădejdile politicianilor unguri; eu princi
piile ei: („kulturkampf"-ul, dreptul celai 
mai tare, etc.) îşi justificau stăpânirea 
naţionalităţilor din Ungaria şi la nevoie 
chiar o lărgire a hotarelor ei (vezi pacea 
dela Bucureşti). Robert de Flers, pria 
moartea căruia am pierdut pe unul dintre 
cei mai buni cunoscători ai problemelor 
Europei orientale, a atacat cu toată pute
rea ironiei lui spiritul acesta prusac pe 
care îl constatase în societatea ungu
rească.. 

* 
In cântările lor desperate după un 

sprijin în favoarea revizuirii tratatulai 
dela Trianon, ungurii au sondat adeseori 
opinia publică franceză, De câte ori 
vre-un om politic sau publicist vizita ca
pitala Ungariei se bucura acolo de elogii 
şi primiri fastuoase, printre cari se stre-
cora abil un oftat după Ungaria de altă
dată, însoţit de câteva date statistice, din 
cari ar rezulta, nici mai mult, nici mai 
puţin decât prăbuşirea Europei, dacă Un
garia nu va fi restaurată. Cu tot amalga
mul de opinii care circulă în presa pa 
risiană, totuşi, nici un glas nu se găsea 
acolo care să se înduioşeze de tânguirile 
dela Budapesta. 

Intre „loviturile" propagandei ungu
reşti de dup'ă răsboiu, de bună seamă că 
ultima, a lordului Rothermere, este cea 
mai sgomotoasă. Nu este zi în care zia
rele ungureşti să nu închine faimosului 
lord coloane întregi, cu toate epitetele pe 
care le cuprinde vocabularul unguresc, 
atât de bogat în această materie. In presa 
internaţională ziarele ungureşti din ulti
mele trei luni se caracterizează prin o 
neobişnuită abundentă de caractere grase; 
dând eu ochii de ele îţi pare că pe malu

rile Dunării trebuie să se petreacă vre-un 
eveniment faţă de care răsboiul mondial, 
ori revoluţia rusească sunt floare la ure
che. 

In faţa acestei neaşteptate inundaţii de 
cerneală opinia publică de aci a rămas 
în aceeaş ipostază indiferentă în care se 
găsea şi înainte de acest eveniment „mon
dial". Dela început, d. Auguste Gauvain, 
distinsul redactor dela Journal des De-
bats, unul dintre cei mai buni cunoscători 
ai noilor împrejurări politice din orien
tul Europei, a pus o stavilă categorică va
lului de cerneală dela Budapesta: Franţa 
rămâne cea mai hotărîtă apărătoare a tra
tatelor, convinsă fiind că numai astfel 
se poate apăra Europa de un nou răsboia, 
care ar fi lovitura de moarte a civilizaţiei 
apusene. In acelaş fel a răspuns şi marele 
ziar Le Temps într'unul din editorialele 
sale, mulţumindu-se să înregistreze noile 
atacuri ale lordului Rothermere ca simpl a 
titlu de informaţie. In numărul din 20 
August al revistei Bevue Bleu d. Dumonr-
Wilden înăbuşă speranţele ungureşti ca 
aceleaşi argumente, adăogând, că minori
tăţile din statele Micei Antante nu sunt 
atât de oprimate cum o strigă în fiecare 
zi domnii dela Budapesta şi cum încearcă 
să ne facă să credem lordul Rothermere. 
Statele tinere ale Europei, dimpotrivă, au 
dat dovadă de multă înţelepciune politi
că; ele au învins greutăţi cari se credeau 
insuportabile. Intâiele ziare parisien'', 
— ca şi cele londoneze dealtfel — na 
răspuns astfel lordului în singurul fel în 
care se putea răspunde în actuala stare 
de lucruri din Europa. 

Totuşi, nu credeam ca solicitările ungu
reşti să nu prindă pe nimeni din mulţimea 
de riporteri ai ziarelor parisiene, cari, 
mai ales în lunile de vară circulă prin 
toate părţile lumei. Şi, durere, presupu
nerea mea n'a fost desminţită. In săptă
mâna trecută marele hebdomadar parisian 
Candide (nr. din 1 Sept.) aduce în pa
gina a doua, la rubrica Choses vues, un 
articol, întitulat simbolic „Crucea Tria-
nonului" (La croix de Trianon). Autorul 
lui, d. Maurice Pefferkorn reportează a-
colo despre convorbirile avute în trecere 
prin Ungaria cu doi intelectuali unguri, 
plângerile cărora le-a auzit dealtfel ace 
leaş, dela toţi ungurii cu cari a schimbat 
o vorbă, în călătoria lui. D. Pefferkorn 
mărturiseşte că nu ia nici o atitudine faţă 
de opiniile exprimate acolo; că prezintă 
lucrurile aşa cum le-a auzit, lăsând pe 
cititor să judece situaţia în care se găse
şte Ungaria de astăzi. Totuşi din felul 
cum şi-a ales convorbitorul şi din conclu
zia dsale că „tratatele au fost concepute 
împotriva bunului simţ" se poate deduce 
că a fost impresionat de tânguirile ace
lora. Şi ceeace mă face să suspicionez mai 
mult atitudinea dlui Pefferkorn este fap
tul că în convorbirea lui nu respinge ar
gumentele interlocutorilor dsale, accentu
ând cu destulă energie principiul naţiona
lităţilor, întâiul care trebuie luat în con
siderare în o astfel de discuţie. Amintesc 
această obieeţiune deoarece cred că s,e 
poate ridica şi împotriva altor opinii 
cari încep să aibă oarecare răsunet în 
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presa europeană. E vorba de argumentul 
economic împotriva actualei stări de lu
cruri. Tratatele au desechilibrat situaţ'a 
economică a Europei centrale şi orientale; 
numai o revizuire a lor ar putea salva 
dela peire Ungaria şi Austria (d. Rot
hermere susţine că şi Cehoslovacia). De
altfel şi între argumentele interlocuitoii-
lor d-lui Pefferkorn acesta este cel mai 
de seamă: „Uzinele de fier, furnalele şi 
pădurile din Transilvania sunt trecute în 
manile românilor.'Fără aceste mine <e 
vor deveni industriile metalurgice ale 
Ungariei ?" Morile din Budapesta nu mai 
au 'ce măcina pentrueă o parte din tere
nurile agricole au trecut sub stăpânirea 
sârbească; cehii stăpânesc cursurile supe
rioare ale afluenţilor Dunării pe malurile 
cărora sub vechea Ungarie a făcut in
stalaţii pentru oprirea inundaţiilor ( ?, 
etc, etc.2 

întâlnind acest argument aici, articolele 
lordului Rothermere şi, mai voalat, în ar
ticolele câtorva publicişti europeni nu ne 
putem mira deajuns cum se trece cu ve
derea principiul naţionalităţilor, sfinţit ca 
atâtea suferinţe, cu atâta sânge. Noi încă 
atribuim factorului economic o deosebită 
greutate, în actuala stare de lucruri din 
Europa; nu înţelegem însă şi nu vom ad
mite niciodată să se subordoneze lui prin
cipiul naţionalităţilor, care a fost luat în 
considerare la alcătuirea tratatelor. Ho
tarele trase eu sângele nostru noi le vom 
apăra până la ultima picătură de sânge. 
In cadrele lor naţia românească îşi va 
putea desvolta toate energiile înăbuşite 
de asupririle stăpânitorilor. Aceste ener
gii, suntem siguri, vor înlătura în scurt 
timp şi neajunsurile economice de cari 
suferă astăzi nu numai acest colţ de Eu
ropă, ci întreaga lume. Atunci lordul 
Rothermere, d. Pefferkorn şi ceilalţi vor 
fi convinşi că „unitatea geografică" a 
Ungariei este o minciună, ca atâtea altele, 
pe oare diplomaţia ungurească le-a arun
cat, praf în ochii Europei. 

Paris, 6 Sept. 1927. 
Ion Breazu 

2 1). Pefferkorn califică „homme froid, 
precis, corect" pe interlocutorul dsale care, 
apreciind calităţile politice ale contelui 
Bethlen, primul ministru ungar, nu se st'i-
eşte să-1 aşeze pe acesta deasupra lui Mus-
solini, pentru fineţa diplomatică şi cultura 
politică de care a dat dovadă... 

Cronică măruntă 
— Un parastas pios a avut loc Duminecă 

în memoria neuitatului ziarist M. Em. Pro-
copiu fost prim-redactor al ziarului Patria 
şi vice-preşedinte al sindicatului presei. 

— Frumoase serbări comemorative au fost 
aranjate în satul natal al lui Şincai-Şam-
şudul de Câmpie, în memoria marelui das
căl, de către societatea tinerimei române 
din Târgu-Mureş. 

— D. prof. univ. N, Iorga a ţinut în 
Cluj două conferinţe eu subiectele: Liniile 
principale ale Istoriei Ardealului şi Pro-

'grame politice si acţiune politică. 
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DISCUŢII LITERARE 4 

Po r e c le I o g o j e n e ş t i 
(Urmare şi sfârşit) 

Dacă doi logojeni necunoscuţi, ajung să facă cunoştinţă — fie 
în Logoj, fie în Paris — dupăce îşi spun numele şi pronumele ofi
cial, e imposibil ca să nu se întrebe unul pe altul — pentru recu
noaştere şi siguranţă — de numele familiar de batjocură. Faptul 
acesta mi-aduce aminte de o întâmplare şoadă. Iată-o: 

Sunt patru ani de atunci. Eram la fata mea în Cernăuţi. Mă 
jucam cu nepoţelele în prânzâtor. Ginerele vine la mine şi zice: 

—• Poftim, tată, în odaia de consultaţiune. Este un vechiu cu
noscut al Domniei-Tale şi doreşte să vă vadă. E un fost tipograf, 
mare socialist. Primăria i-a dat o funcţiune la administraţie, ca 
să-l reţină dela agitaţiunile, ce le făcea între colegii săi tipografi. 

Tree în sala de consultaţiuni. Văd în faţa mea o persoană ne
cunoscută, îmi face impresia unui bărbat inteligent, cam de vârsta 
mea. Mă agrăeşte: 

— Bună ziua, Domnule Barou! Sunt Trăiau Ilcău, de naştere lo-
gojan. Poate vă aduceţi aminte de mine. Familia mea era vecină 
cu domnul Hâzi. Ca feciorandru am plecat din Logoj şi nici nu 
l-am mai văzut de atunci. 

—• Ilcău... Ilcău... Nu-mi aduc aminte de D-Ta... Cum ţi-i nu
mele de batjocură? 

— N'U-l pot spune... 

— De ce — zice ginerele — să nu-l spui/ 
— Mă mir' — zic eu — ştii bine că logojenii... ^ 
— Ei, ttpune-l — zice ginerele. 
— Cât te cunosc eu — gândeşte Ilcău, fără să-.şi dea seama că 

gândeşte tare — dacă-l spun, de mâine încolo nime dintre cernău-
ţeni nu mă mai slăbeşte din Cucurigu. (Tare) — Nu-l spun. 

— Domnule Ilcău, îi zic eu, mulţumescj Te cunosc. Ion Cucurigu 
locuia vis-ă-vis de noi. Eram coleg de şcoală şi cel mai bun prietin 
cu Lae, vărul D-Tale. 

— Vai, dle Barbu, m'ai trădat. De azi înainte n'am să mai ies 
din Cucurigu. 

Aşa s'a şi întâmplat. — Odată din ordinul primăriei a trebuit 
d. Ilcău să vorbească tipografilor socialişti, puşi în grevă. Nici 
n 'a început bine să vorbească, şi colegii lui văzând în ce direcţie-i 
merge vorbirea, au început... ce credeţi, să-l huiduie, să-l fluere? 
Nu... ci să-i strige pe toate glasurile: Cucurigu... Cucurigu!... 

Cine nu cunoaşte, astăzi în Cernăuţi pe logojanul Cucurigu? 
# 

Incheiu. Ca să nu credeţi că numai pentru poreclele amintite 
până acuma am făcut atâta vorbă, daţi :mi voie să vă prezint întie-
gul pomelnic ce 1-a primit generalul Lupu dela uica Brediceanu. 
Este alcătuit aşa, ca să nu plictisească. Cetiţi-1 cu linişte şi fără 
supărare! 

Ciorcioloş, Blizelca, Boare, 
Branovăţ, Baros, Cicoare, 
Ciocia, Capra, Dildi, Nisu, 
Ionu-Minii, Ţâru, Lisu, 
Ciută-Lae, Ban-Ţigan, 
Cova, Duţila, Doiban, 
Albe-Dulci, Duduşcă, Bucea, 
Cârcotă, Dobândă, Pucea, 
Ciomârdoacă, Fârgianu, 
Cică, Lipa, Tălianu, 
Onea, Buhură, Olariu, 
Porţieşu, .Opincariu, 
Tâmpu Cocodiciu, Picioc, 
Sperlea, Hotoră, Daiboc, 
Burcă, Pupăză-Ardeleana, 
Floca, Puliţă, Săteană, 
Becu, C.herşu, Busuioc, 
Curtu, Dina, Azmongioc, 
Grec, Cozacu, Coeăţoane, 
Ţişti, Mezdreală, Tăpăloane, 
Cucuruz, Băgin, Căprariu, 
Uniatu, Cojocariu, 
Panici, Iorgovan, Coregia, 
Luţă, Fondili, Bulegia, 
Dâdu, Peştişel, Buzatu, 
Tia, Borlovan, Guşatu, 
Bot, Cociovăţoane, Droiu, 
Nemeşu, Fureheţ, Boroiu, 
Şochiţa, Bigii, Urlau, 
Chiţoran, Butuş, Pârlău, 

Minciună, Gilcu, Porea, 
Potcoavă, Ciort, Putorea, 
Moceală, Hăis, Untură, 
Broncoane, Şoimoş, Gură, 
Dulin, Mărgan, Corancea, 
Modunu, Mengel, Grancea, 
Crăsamănă, Pârtan, 
Sănăţoru, Pârvan, 
Căpeţa, Pu, Furchiţă, 
Subţire, Ciuculiţă, 

Cacea, Ştigliţă, Fălosu, 
Ţuţu, Viragoş, Făţosu, 
Geajma, Mogoş, Todoriţa, 
Boşu, Otă, Berberiţa, 
Hodoloniu, Năvligă, Pârlea, 
Bagiu,Fani, Ooea, Sfârlea, 
Sclepaţ, Iederă, Ţăpoano, 
Potim, Reghement, Cheloane , 
lonu-Tiţii, Tăpianu, 
Pipăicuţa, Boldureanu, 
Cleca, Miciu, Tăbăeariu, 
Bichiş, Mazere, Măgariu, 

Vânătu, Curechiu, Eămec, 
Cacă'n-ceacă, Broc, Cerec, 
Sfârc, Brânzeiu, Căţaiu, Lăbău, 
Varză, Sfoară, Bâz, Drugău, 
Frecea, Lepşa, Cocoşilă, 
Ioţa-Popii, Găgăilă, 
Pupăză, Ghiotu, Mocia, 
Osman-Paşa, Ioţcu,. Poneia, 
Costa-Chirşneru, Băboniu, 
Ministeriu, Păsuloniu, 
Boancă, Beşa, Ciucure, 
Mucea, Lisca, Brusture, 
Coşoveanu, Ştiuculiţă, 
Muerotca, Nicoliţă, 
Momârlacu, Baca, Mucu,, 
Lae-Lâtu, Chiflă, Pucu, 
Ghirghina, Sughiţ, Fârtoiu, 
Ordobă, Sgribenţ, Motoiu, 

Cârnaţ, Sfârlont, Burfan, 
Guie, Zăgoniu, Orvan, 
Pingica, Zău, Poiată , 
lzmenia, Mareu-Eoată, 
Băgşan, Clipiciu, Ciufoniu, 
Găoz, Ţibuc, Ciuloniu, 
Scovardă, Foia, Bera, 

i Străluciu, Burcea Pera, 
Burencia, Trică, Iedu, 
Călbează, Bumbu, Dedu, 
Ciuparcă, Berea, Ţetcu, 
Grozdana, Ceapă, Sfetcu, 
Pătrucu, Lăuădatu, 
Scovârdea, Cioncu-Umflatu, 

Covăsit, Năum, Cecău, 
Cucurigu, Cola, Hău, 
Mitru-Vetii, Băndăroane, 
Cârnu, Ciufu, Gorgăoane, 
Dodoloţu, Croncănel, 
Cilu, Brozbă, Pişcurel, 
Sângerete, Niţuleasă, 
Zamă, Şorgă, Muscăleasă, 
Chira, Hâzi, Dunea, Niamţu, 
Ceea,* Ştrimfu, Gâtăianţu, 
Gugu, Izdrea, Ghiţă-Ilchii, 
Mere-Pere, Orbu-Dinchii, 
Cimu, Doroteiu, Boban, 
Ianci-Unguru, Bălan, 

* Fiecare conducător al corului din Luf;>>j 
— la început chiar şi Vi du — purta nu 
mele de Ceea (Czegka) după primul condu
cător notist al corului. 

Pageş, Grecu, Benga, Pliuţ, 
Iepure, Afet, Găiduţ, 
Foanfa, Somot, Fărăşină, 
Peşte-verde, Rogojină, 
Brighiduş, Căbăniceriu, 
Ghitleru, Pălărieriu, 
Ceea, Flioacteru, Cotoc, 
Cicea, Repede, Motoc, 
Pantă , Giula-Şleht, Păoiur, 
Barha, Cancea, Călabur, 
Bobolocu, Lăută, Cocaţ, 
Iova-Grecu, Mândru Şocat, 
Neprea, Urdubă, Androane, 
Purţel, Trandafir, Bojoane, 
Sgâia, Trifulean, Bulincă, 
Boje, Postălace, Dincă, 

Pozdăria, Ciutură, 

Voruşca, Ţurţură, 
Gângavă, Săpunariu, 
Biserică, Pilariu, 
Pogan, Mozoc, Baronii, 
Ivaşcu, Zăr, Pătronu, 
Onoare, Stricănţoane, 
Agapie, Tălpoane, 
Ţăranu, Prefăcutu, 
Guişie, Surdu, Mutu, 

Paza-Banilor, Răbel, 
Lepa-Manta, Dăr&bel, 
Bănădur, Albitu, Pârciu, 
Bălăncuţa, Gâscă, Cârciu, 
Laiu, Glicea, Căiegană, 
Brânză, Ciupa, Codru, Pană, 
TJOIU, Pele, Bălmăjel, 
Cuglă, Neaga, Ionăşel, 
Alivişcă, Cocârţău, 
Românită, Săcârtău, 
Laită, Pipălac, Guran, 
Piţu, Botorog, Drăgan, 
Gându, Orbu, Pupăzoane, 
Moaie-Gheme, Pozdăroane, 
Cinghiţă, Bacău, Spidac, 
Craiu, Vaidabeş, Petac, 
Ştiopu, Purecu, Şăran, 
Toşa, Pau-Mişconi, Răcean, 
Cucu, Torofleşcu, Luică 
Gorgoş, Alu-Hazi-Truică. 

Alu-TTazi-Truică 

(Dr. Petru Barbu) 
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Mişcarea teatrală în 
Bucureşti 

Sfârşitul verei în Bucureşti nu lasă a-
•celeaşi impresii ca la ţară. In satele noas
tre adevărata viaţă se desfăşoară vara, 
«ând fiecare zi e cuprinsă cu munca câm
pului şi fiecare zi trezeşte nădejdi nouă 
sau aduce desiluzii, după cum natura fa
vorizează desvoltarea vegetaţiei de tot fe
lul sau o compromite, uneori distrugân-
d-o cu totul. Astfel omul la ţară, chiar 
şi când e numai în vilegiatură trecătoare, 
simte la sfârşitul verei melancolia unor 
zile ce par a fi trecut prea iute, fără să 
fi putut fi trăite pe deplin. Sfârşitul ve
rei înseamnă la ţară şi sfârşitul activită
ţii intense. Pe măsură ce cad frunzele 
îngălbenite se smulge şi sufletul omului 
de melancolie, de tristeţa ce-o lasă con
ştiinţa tot mai evidenţiată că totul este 
trecător în lumea asta. 

Nu-i aşa însă la Bucureşti. Aici zilele 
de vară sunt zile de chinuri fizice şi su
fleteşti. Căldurile mari, străzile nestro
pite, locuinţele în majoritatea lor fără 
confort şi lipsa absolută a unor băi reci 
fac ca bucureştenii să răsufle uşuraţi când 
se sfârşeşte vara. Deschiderea stagiunii la 
Teatrul Naţional, care are loc totdeauna 
în seara de 31 August, este primul sem
nal că vara, cu torturile ei, s'a sfârşit. 
Oricât de mult s'ar fi amuzat bucureş-
teanul la teatrul de vară „Cărăbuş" al 
dlui C. Tănase, deschiderea teatrelor Te-
rioase îi faee totuşi plăcere şi bucurie. 
Mai mult. De câţiva ani încoace se ob
servă că teatrul serios şi bun a început 
să intereseze publicul din Bucureşti, ca-
re-1 preferă distracţiilor mai uşoare. 

Mişcarea teatrală formează de fapt 
puntea de trecere dela viaţa de dolee far 
niente din lunile de vară la aceea a preo
cupărilor intelectuale, cari vor frămânia 
pe cei mai buni dintre cetăţenii acestei 
capitale mult hulite. In anul acesta viaţa 
teatrală se înfăţişează mai variată, dacă 
nu şi mai interesantă, decât în alţi ani. 

Teatrul Naţional a scăpat de pacosK a 
direcţiei incapabile din stagiunea trecută 
şi sub noul său director, d. Corneliu Mol-
dovan, promite a se reface în cursul sta-
giunei actuale. Refacerea aceasta ar tre
bui să fie însă radicală şi astfel proiec
tată ca într'un viitor apropiat să se poată 
complecta cadrele personale ale artiştilor, 
care au fost simţitor desorganizate prin 
plecarea, de bună voie şi forţată, a unora 
dintre cei mai distinşi artişti ai noştri. 
(Dna Măria Giurgea, dl R. Bulfinsky 
e tc ) . 

Stagiunea actuală s'a început cu relua
rea piesei „Răzvan şi Vidra" de B. P. 
Haşdeu, drept prinos de recunoştinţă 
faţă de memoria acestui mare învăţat al 
neamului nostru. Prima premieră a fost 
„Comedia fericirei", piesă în 4 acte de 
scriitorul rus Nicolai Ieuroinow. Aeeaslă 
premieră a fost anunţată cu mare recla
mă şi piesa se susţine pe afiş. Că placa 
publicului înţelegem, fiindeă e destul ile 
spectaculoasă, dar reclama ce i-s'a făcut 
n'o găsim justificată. Piesa e scrisă în 

genul cunoscutelor lucrări teatrale fabri
cate de dramaturgii evreo-maghiari din 
Budapesta Franz Molnar & Co., cu deo
sebirea că la piesele acestora interesul 
este bine susţinut până la sfârşit, în vre
me ce în piesa lui Ieuroinow interesul dis
pare tot în ultimele două acte, fiindcă 
în actul întâiu şi al doilea se arată tot 
ce se va face în cele următoare. Puţina 
acţiune care există este trasă de păr şi pe 
alocurea sucombă cu totul. Din cauza a-
cestor slăbiciuni nici artiştii n'au putut 
să-i dea piesei o interpretare superioară. 
S'a simţit în deosebi lipsa atmosferei 
curat ruseşti, în care se petrece acţiunea. 

Regia a avut-o d. Soare Soare. D-sa a 
adus un nou gen de a monta piesele, care 
poate fi o inovaţie, dar nu se potriveşte» 
la orice piesă. Nu înţelegem d. e. ce rost 
au acordurile de muzică repetate la f is
care ridicare de cortină şi intrarea pe 
scenă a unor personagii din piesă prin 
urcarea din public peste rampă. Lucrurile 
acestea pot impresiona, poate, pe cei dela 
galerie, dar desigur că supără pe cei în
ţelegători. 

La teatrul „Regina Măria" nu s'a pro
dus nici o schimbare esenţială. Stagiunea 
s'a început cu o piesă originală a unui 
debutant, d. G. M. Zamfirescu, asupra 
căreia vom avea prilej să revenim. 

„Teatrul Mic" care a funcţionat în 
stagiunea trecută sub conducerea dlui Fo-
tino, pare a suferi o transformare radi
cală. Lângă d. Fotino s'a ataşat ca co
director d. R. Bulfinsky, care a părăsit, 
spre părerea de rău generală, Teatrul Na
ţional. Dela înfiinţare „Teatrul Mic" a 
cultivat mai cu seamă comedia uşoară bu-
levardiană cu incursiuni în domeniul pi
canteriei, trecând câteodată chiar în acela 
al frivolităţii. Nădăjduim că d. R. Bul
finsky îi va da o nouă îndrumare spre 
preocupări de adevărată artă. Nădăjduim 
şi vom vedea. 

Sub direcţia dşoarei Dida Solomon, 
fostă societară la „Teatrul Naţional", va 
lua fiinţă un nou teatru „Caragiale". Ca 
la orice întreprindere nouă se anunţă un 
program mare de acţiune cu intenţii li
terare şi artistice serioase. Aşteptăm în
făptuirea lui, deşi nu suntem prea în
crezători în forţele nouei directoare, care 
nici în glumă nu-şi poate revendica ti 
tlul unei personalităţi proeminente, cu a 
s'ar cere la conducerea şi mai cu seamă 
la înjghebarea unui teatru. 

Ion Băilă 

Diverse 
Scaunul electric nu omoară. — Din Co

penhaga se anunţă, că ziaristul Barfod a 
declarat în mod public că vrea să se supună 
de bună voie unei execuţiuni pe scaunul 
electric spre a dovedi, că curentul electric 
nu omoară. In urma acestei declaraţii un 
ziar din localitate s'a oferit să suporte 
eheltuelile acestei execuţii şi să garanteze 
întreţinerea familiei lui Barfod în caz când 
acesta totuşi ar fi omorît de curentul elec
tric. Acelaş ziar şi-a asigurat şi concursul 
unui colonel american care vrea să facă pe 
călăul. Direcţiunea halei uriaşe din Copen
haga a pus la dispoziţie sala ei spre acest 

scop, iar o fabrică a luat angajamentul de 
a construi scaunul electric întocmai după 
modelele americane. — Mai lipseşte doar 
autorizaţia organelor competente, ca d. Bar
fod să poată spune., pe cealaltă lume... dacă 
execuţia prin scaunul electric este sau nu 
mortală. 

* 
Naţionalismul în cărţile didactice. •— 

Fundaţia Carnegie a făcut o anchetă cu pri
vire la eflorescenta naţionalismului aşa 
cum se manifestă după răsboiu în cărţile 
didactice din diferitele ţări. Rezultatele a-
cestei anchete au fost publicate într'un vo
lum, apărut de curând. Din extractele apă
rute în presa franceză se vede că Germania 
stă şi azi, ca şi înainte de răsboiu, în frunte 
cu laudele propriilor sale virtuţi naţionale. 
In cărţile didactice germane se spune şi a-
cum, că poporul german e cel mai viteaz 
din lume, că niciodată n'a fost învins în 
răsboaie, iar când totuşi s'a întâmplat aşa 
ceva, înfrângerea se datorea... ticăloşiei 
duşmanilor. Autodumnezeirea germanilor 
mergea până acolo încât se spunea în cărţile 
lor didactice, că poporul german este cel 
mai ales şi cel dintâiu din lume, că după 
el rămâne un mare gol, apoi urmează anima
lele domestice, cele răpitoare şi abia dupSi 
aceea celelalte naţiuni. Toţi regii şi împă
raţii lor au fost mari şi viteji, ceeace se 
vede şi din poreclele lor semnificative: Ca 
rol cel chel, Carol cel gros, Carol cel prost, 
Carol cel nebun, Otto cel leneş, Carol cei 
rău, Henrie cel bolnăvicios, Henric cel im
potent, etc, etc. 

In felul acesta s'a scris totdeauna în căr
ţile didactice germane şi tot aşa se scrie şi 
azi, după marile victorii germane de'a 
Marna, Verdun, Mărăşti şi Mărăşeşti. 

Bibliografie 
A ieşit de sub tipar zilele acestea o lu

crare nouă, datorită dlui A. Davidescu: 
Orientări în filosofic 

Autorul în cele 100 de pagini, ne pre
zintă un rezumat luminos a Ifilosofiei, în
cepând cu epoca îndepărtatului Thales până 
la apariţia lui Aristoteles. Este o lucrare 
valoroasă pentru cei cari voiesc să se intro
ducă în filosofie căci autorul a pus multă 
iscusinţă în înfăţişarea diferitelor epoci. 

In Socrates şi opera sa sunt pagini le 
înălţare sufletească. Pe lângă o documen
tată caracteristică a marelui atenian, ne 
atrage stilul acestui capitol. A pus d. Da
videscu atâta suflet în evocarea personali
tăţii lui Socrates, atâta căldură în descrie
rea operei acestuia, încât nu te înduri sa o 
laşi din mână până nu o isprăveşti de cetit. 

O recomandăm bucuros publicului cititor. 
Costul unui exemplar 35 lei. 

8. T., prof. 

Cronică măruntă 
— Casa de filme „Colored Players" a-

nunţă producţia a dousprezece filme în câte 
două acte, în care vor juca exclusiv negri. 
Rolurile principale le vor juca cei şease ne
gri cunoscuţi în lumea cinematografică sab 
numele de „The Allies". 

— Din Londra se anunţă, că pe ziua de 
5 Sept. c. s'a inaugurat serviciul regulat do 
radio între Anglia şi India. Prin aceasta 
s'a stabilit un serviciu regulat de radio pe 
întreg teritorul imperiului britanic. Comu
nicaţie prin radio între Anglia, Australia, 
Canada şi Africa de sud funcţionează mai 
de mult şi în mod cu totul satisfăcător. 
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Toată lumea c i teş te : 

Revoluţia din 1918 şi Unirea 
Ardealului cu România o o 

Adresa abonatului: 

de: ION CLOPOŢEL Preţul Lei lOO 

Dela Asociajiune 
Preşedintele „Astrei" d. Vasile Goldiş, se 

află de 10 zile în Sibiu, luând contact cu 
membrii comitetului central din Sibiu. Se 
discută viitoarea activitate culturală a so
cietăţii, eu problemele cardinale ce se im
pun. 

Ultimele publicaţii ale „Bibliotecii popo
rale a Asoeiaţiunii" sunt următoarele: No. 
147 „Din poveştile lui Moş Todor şi alte 
povestiri pentru popor", de Adam Bolcu 
(din Brad) . Frumoase legende şi povestiri 
din Zarand, aşternute pe hârtie de .secreta-
rul-ţăran Adam Bolcu, No. 146 „Un ceas de 
şezătoare poporală". Două povestiri pentru 
popor de E. V. Păcăţian, chiuituri poporale, 
adunate de loan Pop-Eeteganul, o poveste 
frumoasă: „Fata din rouă născută, în rouă 
crescută", o variantă a „Ilenii Cosinzenei", 
de Adam Bolcu, o povestire de Horia Pe-
tra-Petrescu No. 149 „Minunatele întâm
plări ale lui Niţă Zdrenghea, la Bucureşti 
în America şi aiurea", de Alex. Lupeanu-
Melin. Scene hazli descrise cu verva unui 
umorist talentat. Niţă Zdrenghea vede 
„lupta cu taurii la Bucureşti", la Cinema
tograf şi credo că e aievea, isbind cu bâta 
în pânza de cinematograf. Un american 
păţeşte multe şi de toate — povestindu-ic 
în felul mucalit al unui povestaş sfătos. 
Amintiri din eopilărie, cu drăcoveniile de 
pe atunci (Nana Paraschie. Când am jucat 
teatru) completează această broşură, care 
ar trebui să fie citită în fiecare casă ţără
nească. Preţul fiecărei broşuri numai 5 lei. 
(Sibiu, str. Şaguna 6). 

Din „Buletinele" despărţământului Sibiu 
al Astrei au apărut în timpul din urmă 
numerele 49—52, No. 49 conţine o schiţă 
de Horia Petra-Petrescu, despre Nicolae 
Băleescu, cum moare, surghiunit în Palerno. 
Nr. 50 este darea de seamă despre activi
tatea culturală din 1926—27, pe larg, No. 
51 o lucare a dlui prof. dr. L. Daniello des
pre „Tuberculoza, duşmanul neamului" Dr. 
52 o povestire împotriva analfabetsmului: 
„Nunta amânată" de Horia Petra-Petrescu. 
Broşurile se răspândesc gratuit (adresa: 
„Astra" str. Şaguna 6). 

Calendarul „Astrei" pentru 1928 se află 
în pregătire şi va cuprinde un ales material 
din toate ramurile, pentru ţărănimea noa 
stră. 

Min. justiţiei, comisinnea de naturalizări 
Conform art. 23 din legea privitoare la 

dobândirea şi pierderea naţionalităţii ro
mâne, se publică următoarea cerere de na
turalizare, spre ştiinţa acelora cari ar voi 
să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozi-
ţiunilor art, 23 din zisa lege: 

Domnule Ministru, 
Subsemnatul Dr. Gr. Gyarmathy Bela, dom. 

în Cluj str. Victoriei No. 14, dorind a de
veni cetăţean în România, de care mă leagă 
toate interesele mele familiare şi materiale 
si considerând că m'am însurat cu o cetă-
ţeană română în baza actelor alăturate cu 
onoare Vă rog a-mi acorda .naturalizarea 
cu dispensă de stagiu. 

Cu deosebită stimă: 
Dr. Gyarmathy Bela. 

Dos. No. 2264—1926. 

5J SCHMOLLPASTA" 
S. A. Braşov 

Fabrică de Cremă de ghele 
Premiată Ia 30 de expoz ţii 

CVLTVRA NAŢIONALA 
lărgindu-şi câmpul de activitate, prin publicarea şi de 
cărţi ieftine, la îndemâna tuturor, va edita cu înce
pere dela i Ianuarie 1928 

BIBLIOTECA I l T M A L l 
n 

în care vor apare, la intervale cât de scurte, cărţi 
scrise într'o limbă românească frumoasă şi îngrijit 
tipărite, slujind la luminarea poporului. 

Pentru alegerea cărţilor celor mai bune şi încu
rajarea scriitorilor români, CVLTVRA NAŢIONALĂ 
înfiinţează, în amintirea fostului său preşedinte şi în
drumător nepreţuit, 

P R E M I U L 

VASILE PÂRVAN 
de 50.000 lei, ce se va acordă pentru fiecare scriere 
inedită, care va fi aleasă prin concurs spre a fi pu
blicată în Biblioteca Naţională. 

Primele două scrieri puse la concurs, spre a fi 
premiate fiecare cu câte 

50.000 lei 
sunt: 

Viaţa şi opera Regelui 
Ferdinand I 

Şi 

Istoria războiului nostru 
de întregire 

Premiile vor fi decernate de o comisiune formată 
din câte un delegat al Academiei Române, al Minis
terului Instrucţiunii şi al Societăţii Scriitorilor Români. 

Manuscrisele urmează să fie adresate CVLTVREI 
NAŢIONALE cel mai târziu până la 1 Noemvrie 1927. 
Condiţiunile de detaliu ale concursului se trimit după 
cerere de către Direcţiunea Societăţei CVLTVRA NA
ŢIONALĂ, Bucureşti, strada Doamnei No. 1. 
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